

EN EL TEATRO ESPAÑOL

HOMENAJE A "FIGARO"

Sirvan de introito á esta modesta información algunas consideraciones ó ligeras variaciones.—nunca mejor que ahora aplicada la palabra.

El espíritu sutil, zumbón y sarcástico del ilustre Figaro, habrá reído anoche extraordinariamente. De su obra, de sus artículos y muy principalmente de aquel que intituló *El día de difuntos de 1836*—en el cual puso frases que ya anunciaban su siniestro propósito al colocar sobre su corazón desolado el terrible epíteto de sus esperanzas.—de su obra, digo, de sus artículos, podrían entresacarse párrafos enteros para comentar la ausencia en el público, de muchos elementos, de muchas personalidades...

Acudieron á la velada el pueblo, con representaciones brillantísimas, algunos, pocos, elementos de los que simbolizan la disolución intelectual, bastantes señoras y poquísimos, casi ningunos, políticos. ¿Para qué?

El delicioso, incomparable humorismo del muerto habría podido decir, por ejemplo: «He aquí mi tiempo, mi época, mis gentes, mi pueblo. En 1800, como en 1809, las mismas luchas, idénticas aspiraciones, opresiones y simrazones. Espiritualmente, Sr. Sol y Ortega, tenéis más fuerza, muchísima más fuerza que yo...» Esto habría podido decir el muerto inolvidable—aunque olvidado;—luego, habría podido repetir, atendiendo á que, ahora como en sus días, todo es lucha, pasión y abstracción, aquello de: «Aquí yace media España: murió de la otra media.» Y luego, habría podido ya reanudar tranquilamente el sueño eterno...

La Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid invitó anoche á una velada en el teatro Español, para conmemorar el natalicio de Figaro. En esta solemnidad habían de tomar parte, según la invitación, distinguidísimas personalidades de la Literatura, de la Política y del Arte.

Las diez comenzó la ceremonia. En el escenario había un retrato de Larra. Junto al retrato, una mesa, en torno de la cual tomaron asiento los Sres. Bernaldo de Quirós, presidente del Centro de Hijos de Madrid; Francos Rodríguez, Benavente, Morote, Bonilla, San Martín, Garay, Calvo y otros. Y junto á la mesa, otra pequeña mesa, á guisa de tribuna.

Breves palabras pronunció el Sr. Bernaldo de Quirós para exponer el objeto de la solemnidad, y, acto seguido, el Sr. Calvo leyó un interesante trabajo de nuestro querido amigo y compañero de redacción D. Francisco Aznar Navarro.

Trátase en él de Larra periodista, y lo vamos á reproducir á continuación, aun á trueque de herir la modestia de nuestro compañero. Dice así el

Trabajo del Sr. Aznar Navarro.

«Refiriéndose á una comedia de Bretón, había escrito Larra poco antes de abandonar la vida por personal y por injusto acuerdo:

«No es el destino de los amores arrebatados el acabarse pronto, sino el acabarse mal.»

En esto fué Larra profeta de sí mismo. Una mujer, arrebatadamente deseada, bruscamente perdida, le arrastró á tan triste acabamiento.

Divulgada su muerte, muchos labios debieron proferir la pregunta que años adelante convertiría el propio Bretón de los Herreros en título y muletilla: ¿Quién es ella? Y comentaríamos nada piadosos volarían hacia el retrato de la dama oculta que pudo, por excepción, librarse del entremetimiento de la Historia.

Ella, mujer al fin, y arisca á lo que parece, bien pudo consolarse de las tristes resultas de su desvío con repetir, ante la tumba de Figaro, palabras dichas por la inalterable Marcela al borde del sepulcro de Grisóstomo: «Porfó desengañado; desesperó sin ser aborrecido; mirad ahora si será razón que de su pena se me dé á mí la culpa.»

Menos podrían consolarse los pocos costáneos que se dieran exacta cuenta de la capacidad del cerebro que perdían. Y ved que digo pocos, percatado de la vigencia de una ley inmutable: que jamás los contemporáneos aciertan á juzgar sin pasión á esos espíritus analíticos que ahondando en la entraña de su tiempo hacen brotar la chispa del contraste entre lo que ven con los ojos y lo que atisban con la perspicacia; porque esa chispa se convierte en sarcasmo, y el sarcasmo en risa, y la risa en ridículo, y nada hay que mortifique tanto como éste á los bien avenidos con las maneras de su época.

Nosotros podemos sin pasión glorificar á Figaro, porque no lo conocimos; esto es: porque sus sátiras, hechas á la vez con dardos y con plumas, aplicadas fueron á otros hombres, y no pasamos á traducirlas como alusiones para nosotros, aun en aquellas partes que con nosotros rezar pudieran. Por eso hacemos justicia á su talento.

Y á fe que lo era en grado superlativo. ¿No es testimonio bastante esta centenera conmemoración? Porque aquí no recordamos al autor de una novela histórica y de piezas dramáticas harto olvidadas, sino al periodista. Y es cosa estupenda recordar á un periodista de hace un siglo cuando olvidados quedan famosos periodistas de ayer.

Imaginad una flor en manos de muchacha nerviosilla que indiferente la deshoja acabado con la frescura el perfume. Suponed la virtualidad que requeriría esa pobre flor para remontar el curso de su existencia breve y reobrar en un punto su primitiva forma, con sus hojas en orden, completas su fragancia y lozanía. Pues ved aquí ahora semejante fenómeno, que tal son á la postre los periodistas: flores de vida breve, que una tirana nerviosilla va deshojando. Y es cada hoja suya un pedazo de vida: un girón de alma. Y las hojas de Figaro viven hoy unidas en haz admirable. Juzguenlas otros como quisieren. A mí, periodista humilde, me basta esa anotación para honrar la memoria de nuestro padre común.

Si los que miran con desdén nuestro deshojamiento pueden exclamar á toda hora, á la manera del viejo castellano: «Ese es el periodista, que hace los hombres y los gasta!»—también nosotros, en la presente, animados por la sombra de Larra, podemos en un resgo de orgullo apurar un poco la parodia: «Este es el periodista, que gasta los hombres porque los tiene.»

Una nutrida salva de aplausos resonó cuando

el Sr. Calvo terminó con vigorosa entonación la lectura del trabajo de Aznar.

Habla Benavente.

Cuando el insigne dramaturgo ocupó la tribuna, fué saludado por la concurrencia con una nutrida salva de aplausos.

Digno heredero de Figaro, el Sr. Benavente leyó unas cuartillas llenas de ingenio, de profunda ironía, de aticismo inimitable, para ofrecernos la figura de Larra en su aspecto íntimo más sugestivo y real.

Después de demostrar con ejemplos donosísimos que en tiempos de Figaro, como en los tiempos actuales, los españoles, nos hemos distinguido siempre por ser un maravilloso término medio, todo rutina, imitación ó inseguridad. Benavente analizó la personalidad de aquel en todo lo que tuvo de original, propio é independiente. Por cierto que, examinando ese modo de ser nuestro, trazó dos comparaciones felicísimas. ¿No habéis visto—dijo—cuando llueve que muchos no se atreven á abrir el paraguas hasta que otros lo abren, y que, calados ya, sólo se deciden á cobijarse cuando 12 ó 14 más lo han hecho?

Otro ejemplo. Yo conozco—añadió—á una familia que tiene en una casa de campo de su propiedad un oratorio. Esta familia es católica; pero no exageradamente católica, una cosa regular. Pues bueno; invitan á su finca á otras familias, y estas familias, que también son católicas en una medida prudente, al ver el oratorio, creen que halagan á la otra familia con la práctica abundante del culto, y la familia aquella, al ver el celo religioso de las otras, entienden que mejor las agasaja con la repetición diaria del ceremonial... Y así resulta, sin convicción profunda de una ni de otra parte, una exaltación cultural verdaderamente evangélica...

Este párrafo del hermoso discurso de Benavente fué aplaudidísimo.

Fijado así el propósito de su argumentación, con sencillez admirable, Benavente examinó á Larra como temperamento nada avenido con la rutina, y disertó, con brevedad y precisión, sobre los respetos de la crítica ante el secreto de ciertas existencias, si bien esos respetos se quebrantan para censurar muchas veces acre é injustamente á personas que en cualquier aspecto social sobresalen.

De aquí dedujo Benavente lo que la crítica ha hecho con Larra por lo que á su vida íntima atañe, y, después de referirse á la pasión loca del insigne Figaro, que tan bruscamente se arrebató la vida, acabó diciendo que por muy grande, muy hondo y muy bello que pueda parecer este último delirio de un alma enamorada, es más bello, más hondo, más hermoso, amar la vida misma.

Una atronadora ovación, que duró bastante rato, acogió las últimas palabras de Benavente. Nosotros habríamos querido reproducir su trabajo, que amablemente puso el insigne escritor á nuestra disposición; pero hubimos de renunciar á ello, porque, fiel á su costumbre de no llevar cuartillas escritas, el autor de *La fuerza bruta* llevaba en unos papeles unos maravillosos garapatos, de los que, en la lectura luego, sacó su breve discurso, tanto y tan justamente celebrado.

El Sr. Bonilla San Martín.

Habló este ilustre catedrático de la obra de Larra en su aspecto literario y social, y disertó con gran complacencia del auditorio y con la erudición que le es peculiar, de Figaro como satírico en comparación con todos los escritores anteriores y posteriores á él, para deducir que de todos se diferenciaba.

Estudió á Figaro como romántico y naturalista, como crítico y como literato, y leyó fragmentos de un trabajo de aquél—que, como todos los suyos, podría parecer escrito hoy mismo,—en el cual se defiende elocuentemente el principio de libertad en Arte, una cosa que todavía está discutido en estos comienzos del siglo XX.

El Sr. Bonilla fué también muy aplaudido.

El Sr. Garay.

El diputado á Cortes por Madrid pronunció también breves palabras para significar el homenaje del pueblo que representa á su ilustre hijo el inolvidable Figaro, y para cantar un himno de alabanzas á Madrid, capital indiscutible de la nación española, abierta siempre á todos los nobles entusiasmos con propios y extraños. (Aplausos.)

El Sr. Morote.

El Sr. Morote habló durante quince minutos, obteniendo aplausos nutridísimos de la concurrencia al decir que él no sabía en qué concepto había sido invitado por la Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid.

«No puedo haber sido invitado—dijo—como literato, ni como crítico, ni como hijo de Madrid, porque nada de eso soy. Yo soy un periodista castañón, un político del Estado llano. ¿Habrá sido invitado porque Figaro era hombre amigo de vestir mucho? (Risas.) Sin duda yo he sido invitado porque habría de elevar aquí un canto á Larra, que fué un rebelde, una voluntad indomable.»

En este sentido discursó el distinguido periodista, deduciendo consecuencias de orden social y político acerca de la obra de Larra desde sus puntos de vista, y en uno de los párrafos dijo:

«Para hablar de Larra es preciso ser un Benavente, un Bonilla, llamarse Emilia Pardo Bazán, la insigne escritora á quien desde aquí veo y saludo. (La Sr. Pardo Bazán, que ocupaba un palco platea, fué entonces cariñosamente ovacionada por el público.) Hablaré, pues, de Larra como un rebelde que fué, y en tal sentido, me considero como un hermano menor del incomparable satírico.» (Muchos y repetidos aplausos.)

El Sr. Francos Rodríguez.

El director del *Heraldo* hizo un discurso elocuentísimo, explicando la ausencia del Sr. Canalejas por causas ajenas á su voluntad, y estudiando á Figaro en nombre del elemento vulgar, como un espíritu atormentado por el pesimismo, el desamor y la lectura de libros que procuran llegar rápidamente hasta el cerebro, sin detenerse para nada en el corazón.

Pasó Larra—dijo—por la niñez, y no fué niño; fué joven, y no disfrutó de la juventud; no gozó de la vida. Fué crítico sin leer el libro grandioso que la vida ofrece, y como no conocía la obra, la arrojó.

De estos conceptos, que el Sr. Francos explicó apasionadamente, dedujo luego sanas consecuencias para aconsejar á la juventud trabajadora y brillante que tome de Figaro la labor, el estímulo, el esfuerzo; pero no la desesperación ni el pesimismo, y concluyó su admirable discurso con un párrafo grandilocuente, dedicado á cantar la labor del insigne periodista, para reco-

mendarla á los que luchan y trabajan, en lo que aquélla tiene de enseñanza y de experiencia.

El trabajo del Sr. Francos Rodríguez—en cuyo mayor detalle sentimos no poder extendernos por la falta de espacio—fué extraordinariamente aplaudido.

Final.

El presidente, Sr. Bernaldo de Quirós, explicó luego que los Sres. Galdós, Cavia y Répide no habían podido concurrir á la velada por causas ajenas á su voluntad; y, para terminar, leyó la composición que el inmortal Zorrilla, en los albores de su vida artística, dedicó á Larra el día en que éste fué enterrado.

A la velada asistieron también, y tomaron asiento en el estrado, algunos parientes del insigne Larra.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Se publica un bando disponiendo que para evitar los desórdenes que suelen ocurrir en la procesión de Semana Santa, que va al nuevo Real Palacio el Viernes Santo, y saldrá á las tres de la tarde, «no se permite en toda la carrera, que será desde el convento de Dominicos de Santo Tomás, por la bajada de Santa Cruz, calle Mayor al Arco, Real Palacio, calle del Tesoro á la de la Bola, plazuela de Santo Domingo, calle de Jacometrezo, á salir á la Real de San Luis, bajando á la calle de la Montera, Puerta del Sol, calle de Carretas, Atocha á Santo Tomás, vender marcos, flores, limas, tostones ni otros comestibles; que no alumbraren las mujeres, y que los hombres que lo hayan de tener vayan vestidos de militar ó de negro, pena de veinte ducados de multa y veinte días de cárcel.»

Que no se proferían palabras deshonestas; ni se hagan acciones indecentes, pena, quince días de cárcel que no circulen coches desde el Nuevo Santo hasta el Sábado, bajo pena de cincuenta ducados de multa; prohibir disculpantes ni en procesión ni fuera de ella.

—Continúa publicándose la Constitución.

BILBAO.—Capturaron franceses á D. Juan Fernández de Echevarría, que con una compañía de voluntarios guerrera por la montaña de Santander y señoría de Vizcaya. Es conducido á la invicta villa, donde fué condenado á muerte por la Comisión militar francesa que allí funcionaba.

Extranjero.

RUSIA.—Confírmase la toma de la principal isla de Aland. La vanguardia del Príncipe Bagration con las numerosas tropas de su mando, ha derrotado al batallón suizo del regimiento de Adeleroutz, que defendía la isla, riéndolo. Las demás islas pequeñas habían sido previamente ocupadas. Trátase ahora de un serio ataque á la importante isla de Sothland.

AUSTRIA.—El periódico oficial dice que muchos regimientos franceses han entrado últimamente en Varsovia y han ocupado la fortaleza de Praga y que grandes destacamentos de las mismas tropas se concentran sobre las fronteras de la Galicia.

—El Archiduque Palatin de Hungría recorre actualmente diversos lugares de dicho reino dando órdenes para el reclutamiento de una milicia.

SAJONIA.—En Dresde se hacen grandes preparativos militares, los cuales revelan la inminencia de una guerra. Se han enviado numerosos regimientos de Infantería y Caballería á las fronteras de la Bohemia. En las murallas de Dresde se han colocado numerosos cañones.

Muchos habitantes ponen á cubierto de riesgo sus riquezas. Asígráse que la corte ha escondido sus mejores tesoros. El Rey irá á Munich, donde dicese que se celebrará una reunión de Ministros.

ITALIA.—Conforme á la información del general Ragnier, ministro de la Guerra, el Rey de Nápoles ha decretado un reclutamiento de soldados en todo el reino, bajo la proporción de dos reclutas por cada mil habitantes. Todos los mozos de diez y siete á diez y ocho años entrarán en el sorteo. Serán exceptuados todos los que estuviesen casados antes de la publicación del decreto ó aquellos que fuesen viudos con hijos. Son exceptuados también los hijos únicos, así como telegrafistas, topógrafos y seminaristas ordenados de Menores.

DIARIO DE PARIS

JUGAR CON FUEGO

DE NUESTRO REDACTOR

Es cosa extraña la temeridad imprudente de Clemenceau. Ha conocido en los últimos días, durante la huelga de los *postiers*, los tremendos riesgos del peligro que se estaba corriendo en Francia, y, sin embargo, por aparentar que se sostiene el principio de autoridad contra viento y marea, ha vuelto con la mecha encendida en la mano á acercarse al polvorín. Yo no digo—como cree el público—que es una locura; pero sí sospecho que es una gran temeridad.

Hay que decirlo claramente. En la última huelga de los *postiers*, el Gobierno quedó vencido; ¿vergonzosa la derrota? No, en parte, porque se salvaron las apariencias, y se disimuló la humillación del Poder público ante sus propios empleados en revuelta.

Pero la capitulación, si no fué muy honrosa, fué en alto grado prudente. La momentánea desorganización de los servicios, con el natural quebranto para el Estado, y sobre todo con lesión enorme para los intereses del público, era lo de menos á temer, aunque muy lamentable.

A telón corrido, en el anónimo, pero que todos hemos ido descifrando, se estaba incubando la tragedia. Esas ráfagas de aire cálido que nos anuncian la tormenta nos habían dado en el rostro, anunciándonos que algo grave se preparaba en la sombra, si bien con un misterio que hasta los menos avisados sorprendieron. El público se aterró. El Gobierno, olfateando el huracán, se apresuró, antes que presentar batalla, á izar bandera blanca de parlamento. Y á todo escape, casi sin condiciones, aceptando todas las que impusieron los huelguistas, se transigió con la demanda inexorable que los indisciplinados exigían se satisficiera, poniendo el cuchillo al cuello.

Fué sabio y previsor Clemenceau, abdicando de su característico espíritu autoritario. Comprendió que una terquedad suya podía arrastrar á la nación á una temible y peligrosa aventura. El hombre de Gobierno tiene que ceder cuando comprende que su resistencia ó su dictadura son contraproducentes.

Porque ya es cosa pública que los *postiers* no estaban ni están solos. Todas las medidas se tomaron á su tiempo y en secreto. De no transigir el Poder, hubiera estallado la huelga general en toda Francia.

Pero esa huelga acaso no fuese pacífica y se mantuviese en los términos legales. Acaso fuese—y eso es lo que se temía y eso es lo que se signe temiendo—la insurrección armada, la verdadera revolución social, bajo cuya amenaza desde hace tiempo está viviendo Francia. Se está sobre un volcán. De vez en cuando se siente el estremecimiento precursor, y se escucha el ruido sordo, muy hondo, de la lava hirviendo que en las entrañas labora y se esfuerza por salir.

El día que el pueblo se lance á la revolución social, que van predicando los agitadores; cuando llegue la hora de que las masas obreras se amotinen, oyendo las voces con que las enardecen sus caudillos, y, saliendo de la lucha legal, se entreguen á la insurrección, es posible que vuelva á sentirse el poder demagógico de la «semana sangrienta»; la instauración de una nueva *Commune* en París y en toda Francia; como la efímera del 71.

Para contrarrestar ese movimiento, para garantizar el orden, como los tiempos han cambiado, es aventurado afirmar que surja un Thiers para la dictadura política y un general Gallifet que pueda contar con las tropas acuarteladas en Versalles.

La incógnita es pavorosa. Se vive al día. No se sabe qué sorpresas puede guardar el día de mañana. El obrerismo es hoy la fuerza mayor de este país, frente á una estúpida aristocracia emparedada y á una clase media, capitalista y burguesa, que va perdiendo el pulso á la influencia y su posición política en la vida del país.

En tales condiciones, un Gobierno tiene que ser también condicional. Sobre todo, ha de poseer una gran habilidad y una extrema prudencia, orientándose abajo en vez de inspirarse arriba, escuchando con oído alerta el rumor continuo de las turbas en queja.

Así nadie se explica la nueva temeridad de Clemenceau intentando castigar á los agitadores de la pasada huelga, todavía viva, sobre todo con lo que se sospecha detrás. Es un peligro querer explorar, llevando en la mano una antorcha, un inmenso polvorín.

Angel Guerra.

ECOS

Mr. Roosevelt es el hombre más activo del mundo. En la presidencia de los Estados Unidos se ha acostumbrado á no estar ocioso ni un minuto, y ya no hay quien le haga perder esta infatigable actividad. Dejar la presidencia no equivale para él á descansar.

Inmediatamente de abandonar el cargo, ha emprendido su anunciado viaje y se ha embarcado en Nueva York para Nápoles. El departamento que ocupa á bordo del vapor el ex Presidente Roosevelt ofrece una particularidad: la de haber servido de alojamiento á Guillermo II cuando fué recientemente á Portugal y á Marruecos.

Pero ¿se resignaría Roosevelt á estar quieto mientras dura el viaje de Nueva York á Nápoles?

Erá seguro que no. En el barco han tomado las precauciones necesarias. Por lo pronto se ha instalado una magnífica sala gimnástica, donde el gran *sportsman* se dedicará á sus usuales ejercicios.

Como Roosevelt es apasionado de la equitación, en el barco le han preparado también un caballo eléctrico, que tiene doce movimientos diferentes. Podrá ir al trote, al galope, etc. Si Roosevelt desea caerse del caballo, no tiene más que apretar un resorte y la caída es inevitable.

Y para que Roosevelt vaya acostumbrándose á la vida de África, tiene á bordo un camello, eléctrico también.

No dejaremos de hablar del gran Teodoro aunque ya no esté en la Presidencia. Hará tantas y tantas cosas que algunas de ellas habrán de llegar forzosamente á nuestra noticia.

Si el Kaiser pensaba que se había quedado ya solo, debe perder esta ilusión.

En la Cámara de los Comunes habrá pronto un debate interesantísimo.

El hecho es el siguiente:

El Consejo del Ejército, presidido por el ministro de la Guerra Mr. Haldane, ha destituido al teniente Wood, y el destituido reclama una indemnización de cerca de dos millones de francos, fundado en que el referido Consejo no tenía facultades legales para hacer lo que hizo y ha usurpado atribuciones del comandante en jefe.

Y el Gobierno ha presentado á la Cámara un proyecto de ley militar, una de las cláusulas del cual es que pasen al Consejo del Ejército las atribuciones que al comandante en jefe pertenecían.

A esta nueva ley se pretende darle carácter retroactivo para aplicarla al caso del teniente Wood.

A ello se oponen muchos diputados, que se preparan á formular interpelaciones energéticas. Estamos, pues, en vísperas de un debate sensacional.

El nuevo Sultán de Marruecos, Muley Hafid, consagra los ocios de la política al estudio.

Así, acaba de publicar en Fez un libro titulado *Explicación de los términos empleados por Khalil*. Este Khalil es el autor de una recopilación muy consultada en el mundo musulmán: el *Mokhtazar*. A comentar el prefacio es á lo que se ha dedicado el Sultán.

Tiene el libro de Muley Hafid 118 páginas, dedicadas á comentar nada más. Si el comentarista continúa siendo tan minucioso, es de temer que la obra no se acabe nunca.

El título de la obra va seguido de estas líneas:

«Libro compuesto por S. M. el Sultán de los Ulemas, el más sabio de los Reyes magníficos descendientes del Profeta, el Rey de Marruecos (que su Gloria y su Ilustración perduren), nuestro Señor y nuestro Amo Abd el Hafid (que sus tropas sean glorias y sus victorias brillantes).»

Como se ve, Muley Hafid no es un escritor muy conciso.

Ni muy modesto.

Crónicas.

¡A DIEZ CÉNTIMOS, LA MUERTE!

¿Quiéren ustedes vivir? Pues fíjense ustedes en este grito horroroso que ha oído en pleno Madrid un buen amigo mío que ha dejado su país para vivir con nosotros.

Con un poco de atención lo oirán ustedes también, exactamente lo mismo que lo acabo de oír esta mañana. Hay que tener buen oído. No hace falta, sin embargo, un buen pabellón, ni siquiera un mediano funcionamiento del órgano; basta con quererlo oír y con ponerse en disposición de escucharlo, situándose en el lugar adecuado para esta observación.

El grito se oye en varios sitios, en casi todas partes; pero hay lugares excepcionales para escucharlo mejor. Los voceadores de la muerte le vociferan como la vida, disfrazando su ofrecimiento con palabras halagadoras, suplicantes, llenas de unción, de una exaltación del artículo, que ya quisieran para sí los editores políticos y de obras de moral. «Lo mejor de la tierra! Rabanos, rabanitos!»—«¡El delirio, señora; cuatro alcachofas un real!»—«¡A tres perras grandes la docena!»

Nada. Lo que realmente se vocea es la misma muerte, una muerte sobredorada, disfrazada de vida, de alimento, de fuerzas reparadoras para la existencia. Todos esos productos están envenenados, son albergues y hogares de la muerte, que han recogido la enfermedad, dos horas antes, del suero.

No protesten ustedes contra esos pregoneiros. No hay razón, el grito no sale de ellos. El grito son dos palabras, tres palabras, cuatro palabras, que murmura cerca de ellos un hombre uniformado con muy mal gusto, que lleva un taleguito en la mano. Yo tengo un vecino así, uno de esos asesinos de las gentes que compra todas las vidas del barrio por seis ó siete pesetas, perra á perra. Lo que más me molesta, además de su crimen, es que lleve mi nombre, este nombre tan cortés, tan pacífico y que sirve de adorno á los mejores ciudadanos de la tierra. Urbano, ¡qué ha de ser urbano ese tío, enemigo de la ciudad!

¿Han comprendido ustedes mis palabras? ¿No oyen ustedes ya el terrible y fatídico grito que pregona la muerte por diez céntimos? ¿Quién quiere morir por una perra gorda!

Pero «ahora bien», como dicen las gentes serias, mi aversión á ese vecino no debe hacerme injusto. El vendedor de la muerte no es ese recabador de la alcabala, sino el alto señor y los señores que lo envían á recaudar el impuesto. Porque en el impuesto es donde está la muerte y el asesinato colectivo de nuestros convencidos. El impuesto persiste, el impuesto exige que las substancias renovadoras de vida rueden por los suelos de esos mercados improvisados, salvajes, que parecen las ferias mogribinas de alende el Estrecho; esos mercados de la calle de la Ruda, de la Torrequilla del Leal, de la calle del Espíritu Santo, y todas esas vías que por atavismo municipal se convierten en aduana unas cuantas horas todas las mañanas.

Todo esto va á terminar. De primera intención dentro de seis meses, ni uno más ni uno menos, se elevará un nuevo mercado, el mercado de Santa Isabel, en los solares del antiguo Hospital de San Juan de Dios, y desaparecerá el mercado intermitente y provisional de la Torrequilla. El silencio de la Sociedad explotadora debe romperse y yo cometo esta indiscreción en beneficio suyo para que no suceda lo que pasó con el mercado de la Princesa. Derruido el mercado del pasaje de Valdecilla, la Sociedad organizadora edificó el nuevo mercado, pero por falta de publicidad, por ignorancia de los más interesados, la Sociedad tuvo que convertirlo en un garaje para resarcirse del desembolso.

La Sociedad del mercado de Santa Isabel no tropieza más que con un inconveniente verdaderamente grave. Y es que no está constituida todavía; que no se constituirá jamás, porque el público, nada más que el público, tiene la culpa de que no se hagan las cosas. El vecindario prefiere comprar esos artículos que ruedan por el suelo, que se llenan de polvo, que reciben todas las inclemencias del tiempo y las suciedades sociales, á reclamar seriamente por higiene y por belleza la creación de ese mercado que tanta falta hace.

La gente no quiere pensar con seriedad un momento. Ha llegado el tífus y las personas más inteligentes, vulgares y estancadas á su pesar, en vez de pedir un saneamiento de la vida y de las casas, ¿qué dirán ustedes que han pedido? Pues han pedido que se arreglen, que se agranden los hospitales. ¡Qué barbaridad! Es como si pidiéramos no la abolición de la pena de muerte, sino más educación y más firmeza á los verdugos. ¡Como tenemos que morir!

El ideal sería precisamente la desaparición de todos los hospitales, la clausura y abandono de todos ellos, porque fortificada la vida, asegura de la limpieza de los productos, en la higiene de la vivienda y en la buena conducta de las personas, se habían hecho aquellos completamente innecesarios. Pero vaya usted con estas cosas á nuestros queridos amigos que han estado en Berlín y que han viajado en tercera por todo el mundo... La higiene, la aireación, la antisepsia. No hay más remedio que ese. Está muy bien; pero estaría mucho mejor que hubieran grandes mercados, modestos, mercados, si se

preferios, cubiertos, limpios, higiénicos, en los que los productos no fueran como en estos mercados de quinta y pon, tenderetes de aduar y chomas de gitanos, una ofensa á la cultura, una injuria á la belleza y un atentado á la vida.

cipal, ornato público y otras cosas por el estilo, se contagiará de tifus, de cólera y de la epidemia que reine. No hay más remedio. Lo que hay que hacer más seriamente es exigir que esos diez céntimos del Municipio sirvan para dignificar el mercado y tapar el vientre, éste vientre podrido, repugnante y sacio que exhibe el pue-

blo de Madrid. Mientras tanto no hay derecho á vivir, ni á la protesta, sólo hay el deber de escuchar el vocero de los pregoneros de la muerte.

¡A diez céntimos, quien quiere morir! ¡Animo, pronto, que se va el tío de la muerte!

Rafael Urbano.

Más tarde se reunieron las huelguistas en el Centro Textil, acordando no volver á la fábrica. Reina tranquilidad.

CATALUÑA

Los sucesos de Rubí.

BARCELONA. Continúa la vista de la causa por los sucesos de Rubí. Ha terminado la prueba testifical, de la que no resultan cargos contra la mayoría de los procesados.

Sólo contra dos algunos testigos han dicho que recordaban haberlos visto entre los grupos que atacaban la casa donde se refugió el señor Lerroux.

Ahora empieza su informe el fiscal. El juicio terminará probablemente mañana.

El «Diluvio» y la manifestación. Comentando la manifestación del domingo, dice El Diluvio que Barcelona demostró que no es lerrouxista ni maurista.

Los que formaron en ella pertenecen al proletariado.

Los que realizaron la contramanifestación pertenecen á la plutocracia.

Los primeros fueron exclusivamente contra la reacción, representada por los segundinos.

Los autonomistas se abstuvieron, y con ellos la mayor parte de Barcelona.

Termina afirmando que esto debe servir de aviso á los solidarios para que se atraigan á las masas, que ante todo quieren ser liberales.

Más felicitaciones. En el Gobierno Civil continuaron recibiendo telegramas de personalidades de la provincia, adhiriéndose al Gobierno del Sr. Maura.

La huelga de San Felit de Codina. Comunican de San Felit de Codina que se han reunido los representantes de las principales entidades de la población para buscar una solución al conflicto obrero.

Presidió el inspector regional del trabajo y se nombró una comisión que visitará á los patronos para estudiar nuevas bases de arreglo.

De no conseguirse, se someterá el asunto á la resolución del gobernador.

Hasta ahora no han ocurrido incidentes desagradables.

Con motivo de la huelga general que empezó ayer, en la población se han concentrado sesenta guardias á pío y 25 de á caballo.

Por las víctimas de los terremotos. La función organizada por las señoras de la aristocracia á beneficio de las víctimas de los terremotos produjo 6.532 pesetas, que se han remitido á Nápoles para dotar á dos jóvenes de familias acomodadas que han quedado huérfanas y en la mayor miseria á consecuencia de la catástrofe.

El busto de Guimerá. Se ha encargado el escultor Sr. Carreras de modelar el busto de Guimerá, que se colocará en el Salón de Ciento.

Viviendas para obreros. Se han reunido en el despacho del gobernador representantes de los Bancos Colonial y Vitalicio, Sociedad de Fomento de Obras y Construcciones, contratistas y Cámara de la Propiedad.

El objeto de la reunión fué tratar de la construcción de viviendas económicas ó higiénicas para obreros.

La copa de Cataluña. Continúan los trabajos para el mejor éxito de la carrera de automóviles, en que se jugará la copa de Cataluña.

Con objeto de realizar algunas gestiones ha marchado á Madrid una Comisión.

Ha empezado ya el arreglo de las carreteras. Buscando transacción. BARCELONA. Ha salido para San Felit de Codina el fabricante Sr. Figuera, para tratar de buscar una fórmula de transacción y terminar la huelga.

Según noticias, se ha conseguido suspender la huelga general de todos los oficios, durante cuarenta y ocho horas.

Mortalidad alarmante. Según noticias, durante los meses de febrero y marzo el dengue ha hecho grandes estragos en varias comarcas de Cataluña.

En algunas poblaciones, como Roda, cerca de Vich, en una sola semana han ocurrido tantas defunciones como las ordinarias en dicho pueblo durante un año.

La epidemia sigue, pero con carácter benigno. El «Alicante» embarrancado. En las oficinas de la Compañía Transatlántica se ha recibido un telegrama participando que el vapor correo Alicante, el domingo al medio día, á causa de una densa niebla, embarrancó en un punto próximo al Isote Carbonera, situado en la provincia de Almería.

El Alicante, en viaje de regreso de Filipinas, había hecho escala en nuestro puerto el martes 23, donde desembarcó la mayoría de la carga y pasaje, saliendo con rumbo á Cádiz el viernes 26.

Según noticias oficiales, no hay que temer ningún incidente, habiendo desembarcado los ochenta pasajeros y 85 tripulantes de la dotación.

En cuanto á la posibilidad de salvar el buque, no hay noticias exactas; pero se dice, con referencia á telegrama recibido, que el Alicante se ha perdido por completo.

El empréstito. Se ha abierto siete veces el empréstito de 6.000 obligaciones de la Junta de obras del puerto.

El tipo oscila entre 500 y 527 pesetas una. Se hará un prorrateo de 516 para arriba.

Visita oficial. Una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, ha cumplimentado oficialmente al nuevo capitán general.

Jura de banderas. Se ha dispuesto que el domingo próximo, por la mañana, se celebre la jura de banderas por las reclutas del actual reemplazo.

La ceremonia tendrá lugar en el paseo de Gracia, en el cruce con la Gran Vía Diagonal, donde se efectuará la parada militar, con ocasión del último viaje del Rey.

GALICIA

El descanso dominical.

LUGO. Espérase con impaciencia la resolución del Sr. La Cierva sobre el descanso dominical que causa generales perjuicios, pues está reconocido por todos los organismos que la celebración de los mercados en domingo se practica desde tiempo inmemorial.

Visita de inspección. Hállase en Monforte el gobernador civil de la provincia, Sr. González Rico, acompañado del jefe de la sección de cuentas, girando una visita á los Ayuntamientos. Estas visitas las verificará á todos los pueblos de la provincia.

NORTE DE AFRICA

España en Marruecos.

MELILLA. D. Cándido Llovera ha hecho una tirada de los artículos que escribió estudiando la situación de Melilla para repartir un millar entre senadores, diputados y periodistas de Ma-

VASCONGADAS

EL VIAJE DEL REY

Llegada

SAN SEBASTIAN. En el sudexpreso ha llegado el Rey, acompañado del marqués de la Torreilla, del conde de Aylar, del general del Río y del alcalde de San Sebastián, Sr. Rocaverde.

En la estación esperaban á S. M. las autoridades, numerosas Comisiones, todos los jefes y oficiales de la guarnición, el clero, la Diputación y el Ayuntamiento.

También estaban en el andén desde primera hora los marqueses de Villalobar, Villamayor y Villamaroña; los condes de Holanda, Argentina, Turquía y Guatemala, y numeroso público, entre el que había algunas señoras.

Por encargo expreso del Rey, no se le han hecho honores militares.

S. M. descendió del tren, vistiendo abrigo gris. Saludó cariñosamente á cuantas personas le aguardaban.

Conversó brevemente con el coronel inspector de la benemérita, que recientemente se ha posesionado de su destino.

Don Alfonso cruzó la sala de espera, que estaba adornada con plantas y flores, dirigiéndose á ocupar un carruaje en compañía del marqués de la Torreilla y sus ayudantes.

El coche tomó el camino de Miramar por el paseo de los Fueros y la Avenida.

En otro coche seguíanle el gobernador y el marqués de Villalobar.

A las once de la mañana se trasladará el Rey á Pasajes para visitar las obras del yate Hispania.

Visitando los astilleros.

SAN SEBASTIAN. A las once y media de la mañana llegó el Rey á la factoría de Karpard, acompañado del marqués de la Torreilla, haciendo el trayecto en coche.

Fué recibido por el Sr. Carrasco, dueño de los astilleros, comandante de Marina, capitán del puerto de Pasajes y el comandante y oficiales del cañonero Mac Mahón.

El Rey examinó atentamente las obras de los balanderos Hispania y Encarnita, que adelantan notablemente.

Ya está colocado el tablaje del casco. Después visitó el yate propiedad de la Sociedad, titulado Bocaría y que está allí en reparación.

D. Alfonso le visitó detenidamente, bajando hasta la bodega.

Después se dirigió á las oficinas, viendo los diseños de las embarcaciones.

Durante la visita llegaron á los astilleros los presidentes de la Diputación y de la Sociedad del puerto.

A las doce emprendió el Monarca el camino de regreso, llegando á Miramar á las doce y media.

Almorzó en compañía del personal que ha hecho con él el viaje.

Esta tarde, á las tres, Don Alfonso marchará en automóvil.

El Rey conversa.

SAN SEBASTIAN. Durante su visita á los astilleros de Karpard, el Rey conversó con el Sr. Aristeguieta, y le indicó la conveniencia de que el Club se pusiera de acuerdo para la celebración de las regatas.

Firmando.

En Miramar fué colocado un álbum, donde han firmado durante el día de hoy distinguidas personalidades.

Preparativos.

Después que almorzó el Rey, reanudáronse en Palacio los preparativos del almuerzo de mañana.

Se completa la ornamentación del comedor. El Rey pasó á la sala de billar con sus acompañantes.

A la hora en que telefonó, el Rey se encuentra jugando en ella.

Proyectos.

Hay preparado un automóvil para que el Rey vaya á visitar el campo de juego de polo, situado en el Valle de Loyola.

Después dará un paseo por la carretera de la frontera.

Parece seguro que el Rey irá mañana á Biarritz, después de almorzar, para comer con Eduardo VII.

En el sudexpreso regresará á Madrid para asistir el jueves al bautizo del nuevo Infante.

El Rey en automóvil.

A las cuatro y media de la tarde ha salido de Miramar el Rey, subiendo con el marqués de la Torreilla en el automóvil del consúl inglés.

Excursión en automóvil.

SAN SEBASTIAN. Don Alfonso ha realizado esta tarde una larga excursión.

Al pasar por el puente de Santa Catalina se encontró con los nuevos reclutas del Cuerpo de Ingenieros, que iban de instrucción.

El Rey dió orden de que el automóvil se detuviera.

Se puso en pie y presenció el desfile, llamando á su lado al oficial que iba al frente de los reclutas.

Continuó la marcha hasta el campo de Atocha, donde de nuevo se detuvo el automóvil y descendió el Rey para presenciar la instrucción de los reclutas del regimiento de Sicilia.

Seguía la excursión por el valle de Loyola, visitando los terrenos propiedad del Club Cantabro.

Programa para el miércoles.

Recorrió luego Don Alfonso otros terrenos próximos, encomiando la importancia que tendría para San Sebastián el establecimiento de un campo de polo, dada su proximidad á la frontera.

Ha anunciado que la semana próxima enviará á un ingeniero muy práctico en el trazado de estos campos, para elegir el terreno más conveniente para la instalación.

Seguía el automóvil la marcha por la carretera de Astigarraga á Oyazún, llegando hasta San Juan de Luz.

Allí descendió D. Alfonso en el Hotel Golf, donde tomó el té, regresando después á Miramar, llegando á las siete de la tarde.

SAN SEBASTIAN. Mañana miércoles, á las diez y media, el Rey subirá al monte Ulía, utilizando para la ascensión un tranvía que se prepara al efecto.

Visitará el campo de tiro de pichón. El Rey de Inglaterra es esperado á las doce y media.

Avisos útiles.

JABON CHIMBO—Véase S.ª plana.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Cartagena, D. Baldomero Guirado con la señorita Dolores Martínez. En breve contraerán matrimonio: En Irún, D. Nicolás Berastegui con la señorita Juncal Guerdain. En Zaragoza, D. Francisco De Federico con la señorita María Luisa Garralda y el catedrático Sr. Pastor con la señorita Pía Caballero.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Albacete, D. Gonzalo Aparicio. En Bilbao, doña Emilia de Aguirre. En Cartagena, doña Carmen de la Serna. En Mahón, doña Juana Blanco de Mesa y don Juan Riola. En Mieres, D. Andrés Aza. En Avila, D. Gregorio López. En Valladolid, D. Andrés González Antón. En Jaén, D. José María Braojos y doña Leonor Viudes. En la Coruña, doña Julia Ebrat. En Basaca, D. José Varela y Torre. En Almería, D. Luis Salmerón. En Alicante, la señorita Amparo Andreu. En León, D. Alejandro Pérez de Isla. En Lugo, D. Eduardo de la Peña. En Villadiezma, doña Basilia Romero.

VIAJES

Han llegado: A Albacete, D. Jacobo Serra, D. Juan Martínez, D. Antonio Cano y D. Juan Ramirez. A Avilés, D. Antonio Iglesias y D. Emilio Rodríguez. A Avila, la esposa del Sr. Jiménez y doña Teresa Domínguez. A Zamora, la esposa é hija de D. Alberto Belmonte y la señorita Adela Canillas. A Salamanca, la señora de Gimeno Bayón. Han salido: De Zaragoza para Madrid, D. Julio Ibarra. De Málaga para Madrid, D. Natalio Rivas, acompañado de su esposa y D. Laureano del Castillo. De Salamanca para Logroño, el capitán de Ingenieros, Sr. Barrio; para Madrid, D. José Miguel Motta.

NACIMIENTOS

Han dado á luz: En Albacete, la esposa de D. Carlos Villagarca una niña. En Chinchilla, la esposa de D. Manuel Barnuevo, un niño.

ANDALUCÍA

Noticia desmentida. GRANADA. No ha resultado cierto, como equivocadamente se dijo, que José López y Fernando Suárez, á los que equivocadamente se les detuvo por creérselos complicados en el asunto de la falsificación de billetes, hayan vuelto á ser detenidos.

Formidable incendio.

GRANADA. A las cinco y diez de la mañana incidió un incendio formidable en la fábrica de sombreros situada en la Cuesta del Pescado, propiedad de Enrique Roberto y Compañía.

La fábrica quedó destruida, habiendo causado el incendio pérdidas considerables.

En auxilio del «Alicante».

CADIZ. Ha zarpado para Garrucha el vapor Alicante, con la misión de prestar auxilios al vapor Alicante que se halla embarrancado, según telegrama.

Toreros que llegan.

SEVILLA. Han llegado de Méjico los diestros Moyeno de Alceiras y Martín Vázquez, stendos recibidos en la estación por gran número de amigos y admiradores.

Martín Vázquez salió con dirección á Alcalá, obsequiando antes á sus acompañantes con un almuerzo.

Viaje del gobernador.

En el «expreso» ha marchado á Madrid el gobernador, acompañado del diputado electo señor Borbolla Serrano.

Una encerrona.

En el cerrero de Aranaque, propiedad del señor Urcola, se ha verificado la tiente de los becarrs de su ganadería.

Terminadas las operaciones de la tiente, se lió un novillo, que banderillearon con mucho valor y arte los jóvenes aficionados D. Alfredo Alvarez y D. Carlos Vázquez.

La nota más simpática de la jornada la dió el ilustre pintor Ignacio Zuloaga, que, con un arrojito grande y demostrando tener grandes conocimientos en el arte del torero, mató al novillo con maestría, escuchando grandes aplausos.

Una mina de petróleo.

SANLUCAR DE BARRAMEÑA. Se ha descubierto en el término municipal de la inmediata villa de Rota una mina de petróleo importantísima.

La explotará una compañía inglesa que cuenta para ello con un capital de varios millones.

Debe de ser la mina de petróleo muy extensa, pues los vestigios que saltan á la superficie abarcan desde Chipiona, siguiendo el río Guadaleit, y por Jerez recorren el núcleo de colinas que van en dirección de Arcos, Hornos y Villamartín.

Las comunicaciones marítimas.

CADIZ. El presidente de la Cámara de Comercio ha recibido cablegramas de diversas entidades, corporaciones, sociedades y personalidades españolas de gran significación, residentes en Nueva York, Veracruz y otros puntos de América, rogándole que esta Cámara de Comercio, en representación de aquellas colonias españolas, pida al Gobierno que sea aprobado el proyecto de Comunicaciones marítimas, que consideraran sumamente favorable á los intereses de la nación.

La Cámara de Comercio se ha reunido en sesión extraordinaria para tratar de esos cablegramas.

El presidente, Sr. Rodríguez Guerra, ha pronunciado un discurso, expresando que es muy

de agradecer y muy halagüeño para esta Cámara de Comercio el hecho de que recurran á ella tan valiosos elementos residentes en América.

Recordó las gestiones que en este mismo asunto de las Comunicaciones marítimas ha realizado á favor de Cádiz el presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona, Sr. Maristany.

El mismo presidente de la Cámara ha propuesto, y así lo ha acordado la Asamblea, telegrafiar al jefe del Gobierno y al presidente de la Comisión parlamentaria correspondiente, comunicándoles la petición y apoyando el deseo de las colonias españolas de Veracruz y Nueva York.

Igualmente se ha acordado contestar á los cablegramas recibidos, para comunicar á los firmantes la celebración del acto de hoy y los acuerdos en él adoptados, testimoniándoles al mismo tiempo la gratitud de la Cámara por la prueba de confianza que la han dado al utilizar su mediación.

A la reunión, que ha sido importantísima, han concurrido muchos y muy prestigiosos vocales del mencionado organismo.

Buque alemán.

MALAGA. Al atardecer fondó el cazatorpedero alemán Stepper, que se proveerá de carbón y viveres y zarpará con rumbo á Corfú, en donde se reunirá con el Hohenzollern, que conduce al Kaiser.

España entera

sabe que la joyería de moda, Carretas, 3, vende 25 por 100 más barato que nadie.

ARAGON

La salud pública.

ZARAGOZA. Se ha normalizado el estado sanitario en esta ciudad en cuanto al tifus; la gripe también decrece.

A pesar de esto, las autoridades continúan adoptando precauciones higiénicas, entre otras, la inspección de las casas de dormir.

Infanticidio.

En Jarque, pueblo de esta provincia, una joven llamada Dionisia Trasovares dió á luz un niño, que arrojó al retrete, envuelto en papel, con una piedra.

El infanticidio fué descubierta por haber sido encontrado el niño en la acequia de desagüe, con la masa encefálica y una pierna comida por las ratas.

Según parece, la criatura fué arrojada con vida.

La presunta autora del crimen ha ingresado en la cárcel de Calatayud.

Incendio.

En un cobertizo inmediato á la estación de Utrilla se originó un incendio que tomó gran incremento á causa del fuerte viento.

El arquitecto, Sr. Magdalena, el jefe de Policía, D. Agapito Fernández, y otras autoridades, acudieron al lugar del siniestro, dando acertadas disposiciones para sofocar el incendio.

Supónese que éste ha sido intencionado.

Varias noticias.

En la calle de Sorbarbe ha sido arrollado por un carro Manuel Fuste, sufriendo algunas heridas en la cabeza.

Los remolacheros continúan celebrando reuniones de protestas en varios pueblos, contra el acuerdo de la Sociedad Azucarera, limitando el cultivo.

Se ha acordado dirigirse al Gobierno protestando contra tal medida.

En Urries se encuentra alarmado el vecindario ante una enorme plaga de ratones que ha cubierto aquel término.

El suelo está lleno de grandes agujeros que comunican con multitud de galerías subterráneas.

—El alcalde, el gobernador y el inspector de Sanidad han visitado las obras del nuevo Hospital de San Gregorio, quedando satisfechos del emplazamiento y estado de las obras.

—En Quinto se ha quemado un corral, propiedad de Melchor Gordela, pereciendo abrasadas 16 reses lanaras.

También se quemó una gran cantidad de alfalfa.

Las pérdidas se calculan en 2.000 pesetas.

El gobernador civil ha ido hoy á Longares, donde permanecerá todo el día.

Se encuentran enfermos D. Alfredo de Ojeda y D. Manuel Pardo.

Intento de robo.

ZARAGOZA. Dos individuos han penetrado esta tarde en la casa núm. 2 de la calle de San Juan y San Pedro, habitación del cura párroco, en ocasión en que se hallaba sola en la casa una hermana de aquél, llamada Trinidad Piérola.

Hallándose la puerta abierta, se presentaron, preguntando si era allí donde se reclamaban auxilios espirituales, contestando la señora que debían acudir á la iglesia.

Entonces la amenazaron con un revólver, y penetraron en la habitación, huyendo la hermana del cura al interior, donde cayó desvanecida en un sillón, no pudiendo por esta causa reclamar auxilio.

Los ladrones revolvieron toda la casa; pero no encontraron nada.

Únicamente quedó sin registrar un cuarto donde se guardaban objetos del culto.

Ignórase quiénes sean los saltadores.

Jura de banderas.

El día 3 del próximo abril será la jura de banderas de los reclutas del reemplazo de este año.

La ceremonia se celebrará en la plaza de Aragón y Paseo de la Independencia, y á ella asistirán, además de las tropas, las autoridades y Corporaciones.

Para que la aglomeración de gente no dé lugar á incidentes desagradables, fuerzas de Policía y de la Guardia civil cuidarán de mantener el orden.

Los estudiantes valencianos.

Ha llegado una comisión de escolares valencianos para invitar á sus compañeros de aquí al Congreso escolar que se celebrará en Valencia.

El Congreso de Valencia tratará de la reorganización del plan general de enseñanza y autonomía universitaria.

También se ocupará de la educación física escolar en el período universitario.

Los escolares valencianos han marchado á Madrid.

Noticias diversas.

En el Ayuntamiento se ha verificado el sorteo de 118 obligaciones del empréstito de unificación de la Deuda.

—Se han recibido noticias de Añón, participando la celebración de la fiesta del Arbol, con asistencia de los niños de las escuelas.

El alumno Claudio Peralta pronunció un elocuente discurso.

—Se encuentra enfermo el poeta Alberto Cañal.

ASTURIAS

RECUERDO A CHAPI

GLJON. Los elementos musicales de la localidad han tributado un homenaje merecidísimo y notable al eminente músico navarro, aquí residente muchos años, D. Fidel Maya.

En el homenaje tomaron parte, además de la Asociación Musical Obrera, de la que es presidente de honor el maestro Maya, los Orfeones gijoneses y asturiano, la orquesta de profesores músicos y literatos locales.

Presidió la fiesta la bellísima señorita Adelina Cavo, con su corte de amor, formada por sus hermanas Trinidad y Pacita, y las no menos encantadoras señoritas de Suárez, Llanaez, Rodríguez, Vega, Llado y Carvajal.

Interpretáronse las obras del festejado, y éste propuso, después de agradecer la ovación de que fué objeto, el que se organizase una velada necrológica musical en honor del eminente músico Chapi, que hoy llora España, con música del que fué ilustre compositor.

También propuso que se celebre anualmente una fiesta coral asturiana, concurriendo todos los orfeones de Asturias.

Leyéronse poesías del laureado poeta bable Pachín Melás y de Alfredo Alonso.

Este fué invitado por el maestro Maya, á hacer una obra en

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DÍA

Con el título «Un discurso importante», publicamos ayer un resumen del discurso pronunciado por el canciller von Bulow en el Reichstag.

Dada la actual situación política de Europa, la importancia de este discurso es indiscutible. Divídese en tres partes: la primera, referente a las relaciones anglo-alemanas; la segunda, está dedicada al examen de los asuntos de Marruecos; la tercera, al papel que ha desempeñado Alemania en el conflicto báltico.

En cuanto a la primera parte del discurso—las relaciones anglo-alemanas—nos limitaremos a recordar a nuestros lectores la optimista actitud que adoptamos cuando el Rey Eduardo hizo su último viaje a Berlín. Acerca de esta visita se hallaban muy divididas las opiniones; pero, después del discurso del Príncipe de Bülow, es imposible dudar del excelente efecto producido en las relaciones anglo-alemanas por la visita del Rey Eduardo a Berlín. Declaración como esta, ahora que la Marina inglesa se halla en crisis y los progresos navales de Alemania despiertan tantas suspicacias en el Reino Unido, prueba que si entre ambas naciones hay rivalidad, ésta es amistosa y no hostil.

La segunda parte del discurso, que se refiere a los asuntos de Marruecos—asuntos que ya en estas columnas hemos tratado—es una prueba evidenciada del sincero deseo que Alemania siente de vivir en paz con sus vecinos. Estando definidas ya las esferas de influencia francesa y alemana, es de esperar se abra una era nueva para el Imperio germano, aunque no inmediatamente, dadas las dificultades internas del país y las rivalidades existentes entre las distintas clases de la población. Pero el tacto con que España procede y la cooperación franco-alemana son garantía de que el Imperio germano alcanzará el grado de prosperidad que tiene derecho.

La última parte del discurso, la referente a los asuntos bálticos, es una exposición clara y concienzuda del papel que ha desempeñado Alemania en el conflicto austro-servio. En este conflicto, como ahora se sabe, los Gabinetes de París y Berlín han trabajado de consuno en pro de una solución pacífica. Su ejemplo fue imitado por las demás Potencias, y ya saben nuestros lectores con qué resultado.

Es de esperar que los esfuerzos del Príncipe de Bülow para demostrar que Alemania vive en las mejores relaciones con sus vecinos, serán juzgados concienzuda e imparcialmente por el país, al que se alude en el discurso.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

En la Cámara italiana.
ROMA. En la sesión celebrada ayer por la Cámara italiana, el subsecretario de Marina, respondiendo al diputado Brunialti, que le había interpelado acerca de los delitos de alta traición cometidos en Venecia, dijo que los documentos robados no tienen importancia.

El subsecretario de Hacienda fué interpelado después acerca de las nuevas tarifas aduaneras francesas.

Dijo que espera que se llegará a una inteligencia; pero que, en caso contrario, Italia acudiría a las represalias.

Los ministros de Guerra y Marina, hablando de la necesidad de activar los trabajos de fortificación de las fronteras orientales, anunciaron la presentación de varios proyectos de ley relacionados con el asunto.

Tittoni habló también, diciendo que Italia mantiene relaciones muy amistosas con todas las Potencias.

Ocupóse incidentalmente de la cuestión báltica, y justificó la actitud que ha adoptado Italia desde el comienzo de la misma.

La dimisión de Isvolsky.

SAN PETERSBURGO. Los fracasos de la diplomacia rusa en la cuestión de los Balcanes han sido tan manifiestos que se ha insostenible la continuación de M. Isvolsky al frente del ministerio de Negocios Extranjeros.

Acúsase al ministro de inhábil, porque con la intervención de Rusia en el conflicto existente entre Bulgaria y Turquía sobre la cuantía de la indemnización que la primera debía satisfacer a la segunda, ha contribuido a resolver todas las dificultades que presentaba en su principio el enmarañado problema báltico, facilitando con ello el logro de las aspiraciones del Imperio austriaco.

En los centros políticos de esta capital se considera la dimisión de M. Isvolsky como un hecho inevitable.

POLÍTICA ALEMANA

EL BLOQUE PARLAMENTARIO

BERLIN. Los debates parlamentarios que actualmente se están desarrollando en el Reichstag revisten un alcance político extraordinario. Se trata de la disolución del gran bloque que los conservadores, los nacionales liberales, los unionistas y los del partido del Imperio habían formado en torno del Canciller.

El gran disolvente de esta concentración han sido los presupuestos.
A principios del mes actual y en el momento en que se estableció la necesidad de crear nuevos impuestos directos, el bloque parlamentario comenzó a iniciar su disgregación.
Para evitarlo se abandonó la idea de establecer otros gravámenes directos buscando en la creación de impuestos indirectos los medios de saldar los aumentos que llevan los presupuestos.

Tanto la derecha como la izquierda del bloque se opusieron entonces al impuesto sobre alcoholes de que el Gobierno pensaba obtener un ingreso anual de 125 millones de francos.

Los elementos conservadores, a su vez, se niegan a aceptar el impuesto sobre sucesiones y pretenden que el Gobierno puede obtener 500 millones creando nuevos impuestos indirectos.

En esta situación las agrupaciones políticas que constituyen la mayoría gubernamental en el Reichstag, están amagadas de una forzosa ex-cisión.
En la sesión de hoy ha comenzado a plantearse tan importante asunto al examinar la obra financiera del Gobierno.

Los jefes de los partidos políticos que tienen representación en la Cámara han anunciado su propósito de tomar parte en los debates.
En nombre del partido nacional liberal ha intervenido en el debate el diputado M. Bassermann, quien ha pronunciado un elocuente discurso exponiendo la necesidad de que el Gobierno reorganice la Hacienda del Imperio.

Ha expuesto la situación económica del país, ha recargado por los tributos que pesan sobre él, y ha terminado expresando su deseo de que el Canciller pueda realizar reforma tan imperiosa contando con el apoyo del bloque.

Por los demás grupos que integran la concentración han hablado: M. Wiener, de la unión liberal; el barón de Richthofen por los conservadores; y M. Hatzfeld, del partido del Imperio.
Los jefes de dichas agrupaciones se han limitado, en estas primeras escaramuzas, a hacer constar que sus actitudes no están inspiradas en ningún móvil particular.

Después de haber los oradores anteriores, se ha levantado a contestarles el Príncipe de Bülow.
El Canciller, respondiendo a los ataques que se le han dirigido recientemente, ha hecho resaltar su adhesión al Kaiser, rogando al Parlamento que en las discusiones procurasen los oradores dejar a salvo la personalidad del Soberano.

También ha dicho el Canciller que, prescindiendo de toda clase de ataques, permanecerá al frente del Poder mientras cuente con la confianza del Kaiser, y ha terminado su discurso rogando que haya tratado de presentar una ley en contra del partido socialista.

fatal amor. Reginal es muy exaltado, Margarita mujer débil... Pero no auguremos las desgracias antes de llegar y hablemos del marqués.

«Había obrado conmigo de una manera tan noble que me había ya cautivado en el momento de presentarse, y esta simpatía aumentó en mí cuando me confió sus penas y sus esperanzas.»

«Vi a este pobre joven, guapo, valiente y leal, llegar solo a París, sin experiencia, solo apoyado en su derecho, y luchando con un enemigo como el señor de Morlay, y entonces decidí ayudarlo con mis consejos y con mi espada.»

«No me extraña eso por vuestra parte—dijo el conde.—Os he visto defendiéndome, á mi, que no tenía ningún derecho a vuestra solicitud, y sé lo que pesa vuestro brazo. No dudo de que llevéis adelante la empresa que habéis comenzado.»

«Tampoco desespere yo, señor, puesto que os dignáis darme vuestro apoyo.»

«Pues bien, id mañana por la mañana á casa del cardenal, que yo me encargo de hacerlos llegar, al menos, hasta sus habitaciones. Allí quizás encuentre un amigo que, como el señor de Treville, os pueda servir de introductor.»

«No faltaremos, conde—dijo el capitán, retirándose para volverse á la hostería del Cisne Negro.»

Y esperó á Reginal hasta bien entrada la noche, empezando á sentir cierta inquietud.

«Con tal de que no haya cometido alguna gran imprudencia!»

Era ya media noche, y Reginal no había vuelto.

«¿Habrá vuelto á caer en manos del señor de Morlay?»

LA SITUACION DE PORTUGAL

Un ministro acusado

Voces, injurias y otros excesos.

LISBOA. La situación parlamentaria es insostenible.

Hace varios días que la Cámara de diputados no puede celebrar sesión porque las oposiciones lo impiden, promoviendo tremendos escándalos.

Las acusaciones lanzadas contra el ministro de Hacienda, Sr. Espregueira, con motivo de la emisión del último empréstito, han soliviantado á la opinión de tal modo, que el Gobierno no puede contar con ella ni con las Cámaras.

El Presidente del Consejo se ha declarado solidario de su ministro de Hacienda. La mayoría ha hecho igual; pero las oposiciones, muy numerosas y disciplinadas, han recurrido á la obstrucción, y la labor parlamentaria está paralizada por completo.

Todos los días, apenas se abre la sesión en la Cámara, los diputados de las minorías y el público de las tribunas comienzan á mover ruido, á golpear los pupitres y los bancos, y á gritar estentóreamente:

«¡A la barra el ministro! Fuera el Gobierno! Y hay que levantar la sesión en medio de un escándalo espantoso.»

Lo ocurrido ayer es gravísimo. El Gobierno había intentado ocupar las tribunas con policías y empleados, para que las oposiciones no tuviesen el apoyo de sus amigos políticos; pero una inmensa muchedumbre invadió la Cámara y ocupó todos los sitios destinados al público, expulsando de ellos á los que ya los ocupaban.

Comenzó la sesión en medio del mayor silencio.

Había en los escaños 105 diputados.
Cuando el secretario acabó de leer el acta, un diputado de las oposiciones levantóse y gritó:

«¡Ese ministro á la barra!»

«¡A la barra!» contestaron en las tribunas y en los escaños.

Promovióse un alboroto tremendo. El ministro, inmóvil en su escaño, miraba sin pestañear á los que le insultaban.

Sus compañeros no decían una palabra. Y la mayoría, aterrada, guardaba también un profundo silencio.

El presidente suspendió la sesión durante media hora.

El ministro acusado refugióse en su despacho, seguido de varios miembros de la mayoría.

Muchos diputados salieron á los pasillos, donde continuaron vociferando y pidiendo á gritos la caída del Gobierno.

Transcurrida la media hora, reanudóse la sesión; pero hubo que levantarla definitivamente porque la confusión y el vocerío eran tan grandes que resultaba imposible entenderse.

Los ministros celebraron Consejo y después marcharon á Palacio.

Diose que el Presidente manifestó al Rey D. Manuel que sólo había dos caminos para resolver la cuestión: ó disolver las Cámaras ó plantear la crisis total.

Aseguran personas bien enteradas que el Rey sacrificará al Gobierno antes de correr el riesgo de unas nuevas elecciones generales.

El único que se muestra satisfecho con lo que sucede es el partido republicano, que aprovecha estos escándalos para aumentar é intensificar su propaganda.

Sus periódicos dirigen al Gobierno atroces injurias.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Dos medallas.

ROMA. El embajador de Francia en Roma, M. Barrere, entregará hoy á la duquesa Elena de Aosta dos medallas, acuñadas en su honor por la Sociedad de socorros á los heridos militares, en señal de homenaje por su abnegada conducta durante los tristes días siguientes á la catástrofe de Mesina.

La medalla dedicada á la Reina ostenta en una de sus caras la cruz de Génova, y en la otra la siguiente inscripción, cuyas letras están formadas por finísimos diamantes: «A la Reina de Italia. Sicilia y Calabria, 1908.»

La medalla va encerrada en un estuche de tafete, que ostenta en su tapa la corona real de Italia.

Telegrama de felicitación.

VIENA. El Emperador Francisco José ha recibido hoy un expresivo telegrama del Rey de Inglaterra.

El Soberano inglés dirige una calurosa felicitación al Emperador por haberse logrado conjurar los peligros que ofrecía el conflicto con la nación servia.

Tribunales

El proceso Bassot.

PARIS. Continúan los debates del proceso Bassot.

Hoy, el abogado de la señorita Bassot ha dicho que su cliente retira la acusación contra su madre.

El procurador de la República negóse, por su parte, á abandonar la acusación.

En vista de ello, continuó el desfile de testigos.

PARIS. El procurador general ha pronunciado su requisitoria, pidiendo al Tribunal indulgencia para madame Bassot.

Han sido suspendidos los debates del proceso. El fallo será pronunciado dentro de ocho días.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Un abordaje.

DUNKERKE. Un barco alemán de vela ha abordado en aguas de Islandia á una goleta francesa.

Un marinero de ésta cayó al mar y ahogóse. El velero huyó, abandonando á la goleta, que estuvo á punto de irse á pique.

Pánico en Reggio.

ROMA. Comunican de Reggio que en esta población se han sentido, á las cinco de esta mañana, nuevas sacudidas sísmicas de gran intensidad.

El pánico entre los habitantes fué enorme, y todos salieron desprovistos de sus viviendas, en la creencia de que iba á renovarse la catástrofe del pasado diciembre.

A consecuencia de las fuertes oscilaciones, cuantos edificios cuarteados se tenían en pie han sido derruidos.

Algunos habitantes, convencidos de la inseguridad que dan á la ciudad la frecuente repetición de los fenómenos telúricos, se hallan resueltos á abandonarla y fijar definitivamente su residencia en otras localidades.

LA CUESTION BALKANICA

¿Solución pacífica?

La nota colectiva.

BELGRADO. Aun no se ha recibido la nota colectiva de las Potencias.

El Gobierno se muestra dispuesto á aceptar la fórmula propuesta por Inglaterra.

Tratado de Comercio.

BELGRADO. El ministro de Austria-Hungría en Belgrado, conde de Forqach, ha celebrado una conferencia con el ministro de Negocios extranjeros, M. Milovanovitch.

La conferencia ha versado sobre la necesidad de sustituir con uno definitivo el Tratado provisional de comercio que actualmente rige en las relaciones mercantiles de Austria-Hungría y Servia, y que, como os telegrafá, caduca el 31 de este mes.

M. Milovanovitch hizo presente al conde de Forqach que dicha cuestión sería tratada en Consejo de ministros.

Nota austrohúngara.

VIENA. Mañana será enviada á las Potencias una nota del Gobierno austrohúngaro, pidiendo el reconocimiento de la anexión de Bosnia-Herzegovina.

En dicha nota se pide además el reconocimiento de Bulgaria, y la admisión de representaciones servias en la Comisión del Danubio.

Por último, la nota hace referencia á las franquicias concedidas á los puertos montenegrinos, y á la supresión de las oficinas de Correos extranjeras en Turquía.

LOS ARMAMENTOS NAVALES

Política inglesa

Voto de censura rechazado.

LONDRES. Ayer fué día de grandes emociones en la Cámara de los Comunes.

Debía discutirse el voto de censura presentado contra el Gobierno por el jefe de los conservadores, Ballour.

Este entiende que Asquith y sus colegas han comprometido la doctrina del doble pabellón, base de la supremacía británica, negándose á construir determinado número de grandes acorazados, mientras Alemania hace sacrificios colosales para aumentar su ya muy numerosa flota de guerra.

Antes de comenzar la sesión se hablaba en los pasillos del resultado de la elección parcial de Croydon, donde el candidato que preconizaba la construcción de nuevos acorazados ha sido elegido por cerca de cuatro mil votos de mayoría contra el que se declaró partidario de la economía y la prudencia.

Abierta la sesión, Lee, lord civil del Almirantazgo que fue en el anterior Gabinete, pronunció un discurso de tonos moderados y razonables.

Desarrolló una serie de argumentos en pro de la construcción inmediata de ocho acorazados del tipo del *Dreadnought*.

«El Gobierno—afirmó—promete de un modo categórico construir cuatro, y añade que, si fuera preciso, aumentaría esta cifra; pero la minoría conservadora entiende que para que Inglaterra pueda conservar su predominio en los mares, debe construir doble número de buques de guerra que Alemania.»

Si el Gobierno—terminó—acepta la construcción de los ocho *Dreadnoughts*, retiraremos el voto de censura. Si no, lo mantendremos.»

Levantóse á contestarle el ministro de Negocios extranjeros, sir Edward Grey.

Comenzó diciendo que se está haciendo por los conservadores una campaña alarmista verdaderamente criminal y que nada justifica.

«El predominio naval de Inglaterra no corre peligro alguno. Poseemos la primera flota del mundo. Tenemos acorazados que, aunque no son del tipo de los *Dreadnoughts*, pueden luchar ventajosamente con ellos.»

«Cualquiera diría, oyendo á los alarmistas, que los demás acorazados de nuestra escuadra no tienen valor alguno.»

Pero volviendo al tema, puedo asegurar que los gastos navales de Inglaterra deben depender y dependerán de los de Alemania. (Aplausos prolongados.)

El actual Gobierno liberal—continuó—sigue la misma política exterior que el Ministerio que le ha precedido.

Me felicito de que hayan mejorado las relaciones angloalemanas.

Desearía encontrar un medio razonable de reducir los armamentos. Europa se arruina armando hasta los dientes. Mientras sus presupuestos se saldan con déficit y los contribuyentes se ven abrumados por tributos nuevos, no cesan las construcciones de acorazados gigantes, de reductos fortificados, de puertos militares, de fuertes inexpugnables.

Europa va á un desastre económico, y da muestras de tal demencia, que no parece sino que ha sufrido un retroceso en su civilización.

Sera labor de todos los hombres de buena voluntad el contribuir á que la locura de los armamentos sea substituida por un acuerdo que impida á la bancarrota adueñarse de las naciones.»

Luego contestó directamente á Lee, afirmando que el Gobierno no merece el voto de censura presentado.

Fué muy aplaudido por la mayoría.

Lord Cecil continuó el debate, abundando en los mismos argumentos que Lee.

El Gobierno negóse formalmente á construir ocho *Dreadnoughts*.

Dijo que en lo relativo á las construcciones navales, se limitaría á dejarse guiar por los acontecimientos.

Balfour no retiró su voto de censura, que fué rechazado por 853 votos contra 135.

La sesión terminó á las once y media de la noche.

que aquellos miserables seguían en su ataque, volvió valorosamente á la carga, debiendo hacerle la justicia de que manejaba bastante bien la espada, porque inmediatamente sentí su ayuda.

«Algunos pequeños toques, que yo no había podido parar á tiempo, me habían estropeado la ropilla, y hasta uno de ellos llegó á rozarme el pecho.»

«Había puesto en juego toda mi ciencia—añadió Reginal—pero seis espadas á la vez...»

«Si—dijo Flamberge,—cuando no se está acostumbrado, siempre sorprende un poco.»

«Pero acabé por coger á uno, y después dos cayeron á mis pies lanzando un juramento, á la vez que el desconocido ponía fuera de combate á un tercero.»

«Todo había salido perfectamente; pero la pobre niña, que había sido la causa inocente de esta sangrienta batalla, acababa de perder el conocimiento.»

«El caballero se vió obligado á acudir á su socorro, y yo me quedé, por consiguiente, solo frente á aquellos tres hombres, exasperados por la derrota de sus compañeros.»

«Entonces me sentí más á gusto, haciendo llamamiento á la sangre fría que tantas veces me habéis recomendado, y á las lecciones que me habéis dado, consiguiendo fácilmente tenerlos á raya, hasta conseguir can-sarlos, por lo borrachos que estaban.»

«Efectivamente, empecé á sentir que flaqueaba su resistencia, y aprovechándome diestramente de esta circunstancia, esperé el momento favorable, y tuve la satisfacción de ver caer á dos de mis adversarios.»

«Uno solo quedaba de pie, y ya iba á hacerle tener la misma suerte, cuando, quizás acobardado, echó á correr precipitadamente.»

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

FOR PAUL SAUNIÈRE

«¿Y no me lo habéis dicho?» exclamó el conde vivamente.

«Entonces fué cuando hice conocimiento con el marqués de la Coudraye.»

«Seguramente que en la época en que vivíais en Francia habéis conocido esta familia—siguió diciendo Flamberge—pero también lo es que no conoceréis al actual marqués, porque apenas tiene veinticuatro años.»

«Cierta—dijo el señor de Lorgerie.—He tenido bastante amistad con su padre en otro tiempo, cuando vivía en Blois; pero no había visto nunca á Reginal hasta que me lo habéis presentado. ¿Hace mucho que sois amigos?»

El capitán refirió entonces la manera que había tenido de conocer al marqués, diciéndole al mismo tiempo que Reginal estaba perdidamente enamorado de la duquesa de Vilaine, la cual seguramente le correspondía.

«¿Qué lástima no haber podido impedir ese matrimonio!» dijo el señor de Lorgerie poniéndose triste repentinamente.—«La desgracia me persigue sin cesar.»

«Si, ha sido una lástima—dijo Flamberge—porque no sé cómo va á terminar este

INFORMACIONES DE MADRID

Eduardo VII y Alfonso XIII.

Bajo este título, dice nuestro estimado colega *Diario de la Marina*:
«Un importante diario que ha dado prueba en diversas ocasiones de estar bien informado concede extraordinaria importancia al viaje del Rey y San Sebastián y Biarritz, que se decía sólo obedecer al deseo del Rey de ver en el estado en que se encuentra la construcción de su balneario *Hispania*.»

Ha venido a dar verosimilitud a esa conjetura la noticia de que el Rey Eduardo que está en Biarritz irá a San Sebastián a saludar a D. Alfonso XIII y que ambos monarcas almorzarán juntos en el Palacio de Miramar, y que al día siguiente irá el Rey de España a Biarritz para volver a almorzar con el Rey de Inglaterra.

Estas entrevistas entre ambos Soberanos empiezan a llamar la atención desde aquella de Cartagena, que se consideró por algunos como preludio de grandes inteligencias anglo-hispanas. Verosímil es, ciertamente, que ambos Monarcas, unidos por lazos de familia, aprovechen cuantas ocasiones se presenten para estar juntos.

Es natural que encontrándose el Rey Eduardo tan cerca de España, vaya nuestro Rey a saludarle y lógico también que se le reciba en el Palacio de Miramar, que es la posesión real española más inmediata a Biarritz, residencia actual del Monarca inglés.

La circunstancia de haber girado nuestro Rey una reciente visita a Ceuta, hace pensar a los comentaristas que, en la entrevista que ahora se anuncia en Miramar, se aborde resueltamente la cuestión de Marruecos; pero sin que tampoco esto sea inverosímil, pudiera ser muy aventurado.

De cualquier modo, aquí lo que más interesa es considerar cómo han cambiado de rumbo las corrientes de la opinión pública en materia de amistades y alianzas internacionales. No está lejano el tiempo en que se consideraba de mal gusto la tendencia a lo británico y, en cambio, se hacía alarde de la tendencia a lo francés.

Ahora priva lo inglés y se repudia lo francés, y es que el instinto popular comprende que una alianza inglesa puede ser más beneficiosa que una francesa, en igualdad de condiciones. Los intereses anglohispanos se compenetran mejor que los francohispanos, y este es fenómeno que, si en otro tiempo determinaría recelos, hoy, por el contrario, los disipa engendrando confianzas y satisfacción.

Aun cuando la entrevista de ambos Monarcas en Miramar no revista esa importancia tan extraordinaria que la conceden algunos periódicos, es acontecimiento que los españoles debemos considerar como grato; pues, al fin y al cabo, el Rey Eduardo, el Emperador Guillermo y el Rey D. Alfonso pueden ser la clave del problema norteafricano y de la cuestión del Mediterráneo, que es el teatro natural donde ha de desmoronarse la política europea.

PLEITO TAURINO

“BOMBITA,” ESCRIBE

Para la afición taurina de Madrid.

Nada más lejos de mi ánimo y pensamiento que el volver a empuñar la pluma para distraer la atención del público de toros de Madrid; mas parece que las circunstancias se proponen que los toreros, que sólo como tales debíamos figurar, molestemos desde la Prensa la atención pública, para sincerar una y otra vez nuestros actos.

Al salir de la corrida celebrada en Madrid el 25 del corriente, me vi sorprendido por la lectura de un manifiesto dirigido por la Empresa de Madrid a los aficionados asistentes a aquella corrida.

Dejando a un lado la forma de proceder y lo que significaba el manifiesto repetido cinco minutos antes de empezar la corrida, yo me veo precisado a poner en claro lo ocurrido, para evitar torcidas interpretaciones a que pudiera dar lugar la lectura de ese manifiesto y el pasarla yo en silencio.

De soberbia ó codicia desmedida, me tacharán los más, según se desprende del relato de la Empresa. No hay tal; jamás he olvidado yo que cuanto soy y tengo lo debo a la indulgencia del público de Madrid. ¿Cómo había yo de proceder nunca de forma que pudiera traducirse en desconsideración para la afición madrileña?

No hay tal, repito. En el manifiesto de la Empresa se insertan unas cuantas cláusulas del contrato firmado el año pasado en Madrid y todas ellas son ciertas; pero se han omitido algunos detalles (que por ser tales, no figuraban en las escrituras) y que algo pueden decir en favor de mis pretendidas exigencias tiránicas.

Si bien es cierto que la Empresa de Madrid se comprometió, según el contrato, a darme corrida de toros todos los domingos de la temporada, y caso de no dármela, abonarme su importe como si la hubiese toreado, también lo es que yo señalé fechas fijas en que podía torear en Madrid, y fechas fijas de salida, para que la Empresa pudiese cumplir sus compromisos con otros toreros contratados.

Respecto a la cláusula que me autorizaba para cobrar aquellas corridas que dejase de torear por enfermedad ó herida, diré que quedaba casi totalmente destruida, desde el momento en que yo di palabra a la Empresa de torear gratuitamente las corridas que hubiese cobrado sin torear en fecha que no tuviese otros compromisos; conviene, así mismo, hacer presente que a los sustitutos los pago yo si yo los nombro, ó me descuentan su sueldo de mis honorarios, si los nombra la Empresa, y que yo a mi cuadrilla le pago todas las corridas escrituradas, las toreó ó no.

Por último, á consecuencia de una conversación que sostuve con el Sr. Mosquera, y en la que hablamos de rebaja en mis honorarios para el futuro, al proponerme este año el contrato creyó la Empresa estar en lo justo queriendo compensar la abolición de la llamada escritura abierta y sustituciones por enfermedades ó heridas, pidiéndome rebaja de mis honorarios, cosa totalmente contraria á lo que se dijo en público al tratar de este asunto. Como documento comprobante creo oportuna la publicación de la siguiente carta del Sr. Mosquera:

«Madrid 16 de febrero de 1909

Sr. D. Ricardo Torres (Bombita).

Cóceres.

Mi estimado amigo: Por orden del señor duque de Veragua, me avisa nuestro buen amigo Facho que la Asociación de Ganaderos de Toros de Lidia, ha llegado á un satisfactorio arreglo con los toreros, lo cual celebro infinito, pues tenía en suspenso las negociaciones preliminares para organizar las corridas de la próxima temporada.

Antes, pues, de contratar á ningún otro torero (con excepción de Vicente Pastor, que le tenía comprometido desde julio del año anterior), el primero á quien me dirijo es á usted.

No ignora, eso me consta, que estoy metido en un mal negocio, y aunque no aspiro á que resulte bueno, por lo menos he de procurar sea todo lo menos malo posible. Mucho pueden hacer en dicho sentido toreros y ganaderos, sin mengua de su prestigio é intereses, poniendo cada cual de su parte un poco de buena voluntad.

Este año quiero variar la forma del cartel de abono, en el sentido de indicar para cada corrida los nombres de los matadores y el de las respectivas ganaderías. Esto requiere que los toreros me designen previamente las fechas en que hayan de torear. Yo las pongo todas á su disposición, para que usted elija aquellas que más lo convengan, desde el 11 de abril próximo al 31 de octubre.

En cuanto al precio de su trabajo en cada corrida, le recuerdo su ofrecimiento del año que acaba de terminar.

Por último, supongo fundadamente que no se opondrá usted á variar el sistema de las sustituciones en los casos de heridas ó enfermedad, dejándome en libertad de organizar el cartel como lo tenga por conveniente, sin la obligación del abono de sus honorarios.

En espera de su pronta y favorable respuesta, y deseándole mate muchos ciervos, queda de usted afectísimo, seguro servidor, q. b. s. m., Indalecio Mosquera.—Rubricado.—(Es copia.)

Ahora juzgue la afición, conociendo ya las declaraciones de las dos partes interesadas. A los hechos no he de añadir ni una sola palabra.

Significaré como final, y con toda sinceridad, el sentimiento que me produce el verme alejado del público de Madrid, y esperando que las circunstancias varíen y me permitan volver á esa Plaza, se despide de la afición madrileña, quedando en un todo á su disposición.

Ricardo Torres (Bombita).

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA FUNDICIÓN»

Novedades.—Como á la tercera va la vencida, anteayer, después de dos suspensiones, se estrenó con extraordinario éxito la zarzuela dramática en un acto y tres cuadros, titulada *La fundición*, letra de los Sres. Farinós de los Godos y Peraita, y música del maestro Foglietti.

En el melodrama abundan las situaciones cómicas, hábilmente combinadas con la parte dramática.

El público se interesó desde las primeras escenas, obligando á salir al proscenio á los autores al final del primer cuadro, y al terminar la representación de la obra.

En *La fundición* hay dos números de música muy bonitos, sobresaliendo unos cuplés, que merecieron los honores de la repetición.

La interpretación fué buena, distinguiéndose la señorita Farinós y los Sres. Gallo y Sirvent.

BENEFICIOS

Joaquina del Pino.—Esta noche celebrará su beneficio en el teatro de Apolo esta distinguidísima artista, con un programa que ofrece, en primer lugar, la nota de variedad y de cultura que ella sabe dar á todos los suyos.

En la primera sección, que empezará á las siete, figura *La alegría del batallón*, el último éxito de Arniches y Serrano. En la segunda, el popular pasillo *El género infimo* y el cuadro *Amor gracioso*, del capricho literario *El amor en el teatro*. En la tercera, reprise de *Abanicos y panderos*, graciosísima zarzuela de los Quinteros y Chapi, no representada hace cuatro años. Y en la última, reprise de *El perro chico*, en que la beneficiada cantará, por primera vez, la parte de Zulima, y María Falou bailará, por excepción y en obsequio á ella, la danza mora.

Comedia.—Anoche, con motivo de la función dada á beneficio del Círculo Regional Manchego para ayudar al sostenimiento de su centro de enseñanza, el teatro estaba hermosísimo por la numerosa concurrencia que asistió, en su mayor representación del bello sexo; bello de verdad.

Fué representado por la compañía de la Comedia, el gracioso juguete cómico en tres actos, *El gran tacano*. Y como final de fiesta, la aplaudida triple del Real, señorita Navas, acompañada al piano por el maestro Barbero, cantó con exquisito arte y delicadeza la romanza de *Mamon* y una canción española.

El público premió con repetidas ovaciones á la notable artista.

S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada por la señora duquesa de Nájera, honró con su presencia la benéfica velada, retirándose del teatro al terminar el segundo acto de *El gran tacano*.

GACETILLAS

Comedia.—El miércoles 31, quinto y último día de moda, se pondrán en escena en este teatro, *Francfort*, *Zaragueta* y *Mañana de sol*.

El sábado se verificará el beneficio de la aplaudida y distinguida actriz Concha Ruiz, con la preciosa comedia en tres actos, original de Jacinto Benavente, *Lo cursi*, con el siguiente reparto:

Rosario, señora Ruiz.—Doña Flora, señora Alba.—Valentina, señora Martínez.—Iola, señorita Pérez de Vargas.—Asunción, señorita Carbone (A).—Agustín, Sr. González.—El marqués de Villa-Torres, Sr. Ramírez.—D. Gasparito, señor Sartiago.—Carlos, Sr. Catalá.—Félix, Sr. Vilches.—Un criado, Sr. Sala.

Completará el espectáculo el gracioso estreno de los Sres. Alvarez Quintero, *Morritos*.

FUERZAS DE FLAQUEZA

¡Riase usted de los héroes!

El Sr. Mayón Ferrer (D. Pepe) está cesante desde hace la mar de tiempo, y no es necesario decir que la cesantía ha traído las naturales y terribles consecuencias de una atormentadora escasez primero, y de un hambre despiadada después.

El Sr. Mayón—justo es reconocerlo en honra suya y testimonio de verdad—ha recurrido á todas las combinaciones lícitas imaginables para ganarse el sustento decorosamente, y hasta ayer mismo hubiera aceptado, sin vacilar, el más insignificante y obscuro de los destinos, que nunca llegaría á ser tan negro como el suyo.

Pero, desde ayer, el Sr. Mayón ha debido cambiar de criterio al descubrirse poseedor de un tesoro escondido que le hace apto para las más fuertes empresas.

Atardecía cuando el hombre de nuestro relato paseábase, triste y pensativo, por las inmediaciones de la plaza de la Cebada. Tembloroso, algo febril, con el estómago dolorido y el alma atribulada, el pobre Mayón, las manos en las faltriqueras y el cuello de la raída americana levantado, era la personificación de la infeliz clase cesante, que, si va desapareciendo de nuestra vida social, perdura en el teatro y en el libro.

Mayón reflexionaba. ¿Acercar de qué? Cosa es esta que se ignora hasta el presente; pero nosotros nos atrevemos á afirmar, sin perjuicio de la rectificación consiguiente, que el hombre—y es muy lógico—pensaba más en las cosas de comer que en la moralidad ó inmoralidad de los gobernantes.

Lo cierto es que Mayón, cesando de pronto en sus tróicas meditaciones, se quedó clavado ante el puesto del estimado comerciante Sr. López Gallardo (D. Juan) y que fijó su mirada, con insistencia alarmante, en un robusto y gigantesco saco de patatas.

Algo como un relámpago siniestro, pasó por los ojos del cesante. ¿Qué idea fué? ¡Ah! ¿quién lo sabe? Tal vez una protesta contra la mala estrella que no le deparaba las patatas fritas y con algo de carne en los intermedios.

Lo único que podemos decir es que Mayón se quedó lívido, después granate y que al fin, con una rapidez increíble, como en las representaciones de magia, agarró el saco, se lo echó á las espaldas y salió corriendo.

El Sr. López se quedó frío, sin poder articular una sola frase. [Figúrense ustedes! ¿Cómo iba él á sospechar cosa semejante de un hombre que parecía la estampa de la muerte?

Al fin habló. Gritó, mejor dicho.
—¡Que se lo lleve! ¡Se lo lleva, señores!
—¡Claro que se lo lleva, compadre!—replicó el del puesto próximo.

Y, entre tanto, Mayón corría, corría como un gamo, corría de un modo increíble, con el enorme saco á cuestas.

La gente lo siguió. Primero los chiquillos, después los mayores, luego las mujeres.
¡Aquello no era un hombre!
—¡Parece increíble, con esas piernas de alambre y ese rostro escuálido.

—¡Camará! Es un lapicero que se ha escapado.
—¡Es el demonio! Y la gente se santiguaba y los perseguidores iban aumentando más y más, hasta que el pobre Mayón dejó caer el saco y continuó la carrera.

Dos mozos forzudos levantaron del suelo á duras penas la mercancía.
—La película terminó anoche en el Juzgado, donde comparecieron el pobre Mayón y el señor López.
—¿Cómo se llama usted?
—José Mayón Ferrer, treinta y un años, cesante.

—¿Por qué ha cometido usted el hecho que le imputan?
—Tenía mucha hambre, señor!
—Y diga usted, Sr. López, ¿cuánto pesaba el saco de patatas que se llevó á cuestas, como una pluma, el Sr. Mayón?
—¡Ciento veinte kilos!!

Si después de este verídico relato el Gobierno no concede un destino de fuerza á Mayón, ni William Parish lo pone en lista para la próxima temporada, digan ustedes que no hay justicia en el mundo.

Y si no, ¡que vengan héroes á competir!

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Han sido nombrados: abogado fiscal de Bada-joz, D. Alberto Cisneros; ídem de Cuenca, don José Sánchez Pajares; juez de Baza, D. Antonio Ortiz Olmedo, y juez de Huércal Overa, D. Germán Cireira.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Junta Central de primera enseñanza.—En la sesión última se tomaron los siguientes acuerdos:
—Devolver al ministerio, con los informes correspondientes, los expedientes sobre creación de Escuelas con carácter voluntario y sostenimiento de las clases de adultos creadas por el Ayuntamiento de Bilbao.

—Aprobar el informe en expediente instruido por las maestras casadas de Canarias en solicitud de que se les exima de escribir la memoria técnica que previene el artículo 11 del real decreto de 18 de noviembre de 1907.

—Pasar á ponencia una instancia del maestro de Pollensa (Baleares), D. José A. Llodja, sobre modificación del Reglamento de provisión de Escuelas; un expediente sobre compatibilidad en los cargos de maestro y secretario de Ayuntamiento ó Juzgado municipal; otro expediente instruido por D. Pelagio Ferrer, maestro de Guadalupe, sobre concesión de derecho á nuevos ascensos en su carrera; otro también instruido por abandono de destino contra doña Higenia Colodrón, maestra de la Zarza (Valladolid).

Y, por último, quedó enterada la Junta de una comunicación de la Junta de Instrucción pública de Jaén y otra de la de Burgos, relativas á la celebración de la fiesta escolar en el presente año, y de la de Alicante sobre cesación en su cargo de los vocales elegibles de la Junta por término de un cuatrimestre.

Instituto Geográfico y Estadístico.
En virtud del concurso de mérito entre ingenieros de Minas, ha sido nombrado ingeniero geógrafo tercero, oficial segundo de Administración, D. José García Siñeriz.

Universidades.

En virtud de sentencia dictada por el Supremo se dispone de real orden dejar sin efecto la de 10 de julio de 1908 y declarar que el conser-

vador del Museo de Ciencias Naturales de esta corte, D. José Huidobro, tiene derecho á percibir los dos tercios del sueldo de entrada asignado á la cátedra vacante de Zoografía de vertebrados de la Universidad Central desde la fecha en que viene desempeñándola.

—Se ha concedido el premio de antigüedad de 250 pesetas á cada uno, que disfrutará sobre su sueldo, á los conservadores del Museo de Ciencias Naturales, D. Domingo Sánchez y Sánchez y D. José Huidobro Hernández, y á los de igual clase del Jardín Botánico de esta corte, D. Julio Uruñuela y D. Arturo Caballero.

Primera enseñanza.

Se ha nombrado, fuera de concurso, maestro en propiedad de la escuela de Arcos de la Frontera (Cádiz) á D. Modesto Gómez López, que en la actualidad desempeñaba la de Alcoy (Alicante).

SEMANA SANTA EN MADRID

Para comprar riquísimos vestidos negros de seda, lana y tul, y mantillas de blonda ó imitación, recomendamos á nuestras lectoras *Los Almacenes de la Gran Vía, Encarnación, 18*. Depósito de estameña para toda clase de hábitos seglares. Precios fijos.

EL TEATRO NACIONAL

La *Gaceta* publica la siguiente ley:
«Don Alfonso XIII, por la gracia de Dios y la Constitución Rey de España;

A todos los que la presente vieren y entendieren, sabed que las Cortes han decretado y Nos sancionado lo siguiente:
Artículo 1.º Se crea, bajo la dirección del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, un organismo que tendrá plena capacidad jurídica, y que se llamará Teatro Español, constituido por un director, la Junta de que habla el artículo 6.º y los actores asociados.

Art. 2.º Se autoriza al Gobierno para concertar con el Ayuntamiento de Madrid la cesión del edificio denominado Teatro Español al organismo que se crea en el artículo anterior.

Art. 3.º Promulgada que sea la presente ley, y cuando el desarrollo del organismo lo aconseje, el ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes abrirá concurso entre arquitectos españoles, que habrá de ser juzgado por la Real Academia de San Fernando, para la construcción del nuevo Teatro Español, digno del objeto á que se destina, que será también Escuela de Declamación.

Art. 4.º El Gobierno consignará en los presupuestos anuales las cantidades necesarias para la subvención con que se haya de auxiliar al organismo á que se refiere el art. 1.º

Art. 5.º Al frente del Teatro Español estará un director, delegado del Gobierno, elegido por éste, y que sea persona de reconocida competencia, y que tendrá las condiciones que el reglamento determine.

Art. 6.º Se nombrará una Junta, compuesta del director y cinco individuos, designados del siguiente modo: dos por los autores dramáticos, teniendo derecho á tomar parte en esta elección los que hayan estrenado alguna comedia ó drama original en tres ó más actos; dos que serán nombrados por los actores asociados del Teatro Español, y uno autor dramático académico, que nombrará la Real Academia Española.

Los individuos que compongan esta Junta desempeñarán sus funciones gratuitamente.

Art. 7.º Se formará una Sociedad de actores de ambos sexos, adscriptos al Teatro Español, en las condiciones que especificará el reglamento.

Para la designación de estos artistas asociados se verificará un concurso, señalando el reglamento el número de los que hayan de formar esta Sociedad y la forma y bases de la convocatoria, así como la entidad que ha de proponer al ministro la resolución del primer concurso.

El número de actores asociados que se fije en el reglamento no podrá ser aumentado ni disminuido, en tanto que el reglamento no se modifique.

Los puestos que vagen después de constituido el Teatro Español, se proveerán por el mismo procedimiento, siendo entonces la Junta de que habla el art. 6.º la llamada á resolver el concurso.

Ninguno de estos actores asociados podrá ser separado de su puesto sin conocimiento y anuencia del ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Los artistas asociados en el Teatro Español estarán encargados de representar las obras con el concurso de los que se contraten para completar la compañía.

En el reglamento se determinarán las condiciones con que los actores y actrices del Teatro Español podrán concurrir á la enseñanza de la declamación organizada por el Gobierno.

Art. 8.º El Teatro Español funcionará, por lo menos, seis meses en el año y, además, podrán representarse fuera de la temporada oficial obras escritas en cualquiera de los idiomas ó dialectos que se hablen en España.

También se podrán representar en una discreta proporción obras de autores geniales extranjeros consagrados por la Historia.

Para los efectos de esta ley serán considerados como españoles los autores hispanoamericanos que presenten obras originales en castellano.

Art. 9.º Los artistas adscriptos al Teatro Español tendrán derecho á una jubilación siempre que se encuentren en las condiciones que señala el reglamento, y sobre los fondos del organismo creado por esta ley.

Art. 10.º Para la ejecución de esta ley se publicará el reglamento correspondiente, redactado por una Comisión, compuesta de tres individuos, que para este solo efecto nombrará el ministro de Instrucción pública.

Art. 11.º Aprobado que sea por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes este reglamento, regirá durante cinco años, transcurridos los cuales se revisará para introducir en él las modificaciones que la práctica aconseje.

Por tanto:
Mandamos á todos los tribunales, justicias, jefes, gobernadores y demás autoridades, así civiles como militares y eclesiásticas, de cualquier clase y dignidad, que guarden y hagan guardar, cumplir y ejecutar la presente ley en todas sus partes.
Dado en Palacio á veintinueve de marzo de mil novecientos nueve.—YO EL REY.—El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Faustino Rodríguez San Pedro.»

Este diario no pertenece al Trust.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ha fallecido en Sevilla el distinguido oficial segundo de Administración Militar D. Pablo Aguadé de la Torre.

—Ha llegado á esta corte el ilustrado capitán de Ingenieros Sr. Iribarren.

—Ayer se ha reunido en el Estado Mayor Central la Junta encargada de estudiar la ley de reclutamiento.

—Decididamente la jura de banderas en Madrid será el día 11 de abril, asistiendo la Familia Real.

No acudirán las fuerzas de Alcalá y Leganés; pero sí las de Getafe y Vicalvaro.

—Ha fallecido el capitán de la Guardia Civil D. Aureliano Jiménez.

—Ha fallecido repentinamente en esta corte el comandante de Ingenieros D. Rafael Cervela Malvar, destinado en el ministerio de la Guerra.

—Se concede el retiro al teniente coronel de Estado Mayor Sr. Tárrega, y capitán de Infantería Sr. López Pinto.

—Los coroneles de Infantería Sres. Vega y Hervás van destinados á las Comisiones mixtas de Santander y Tarragona, respectivamente.

—Se concede licencia matrimonial en Infantería al comandante Sr. Moreno Rodríguez, y capitán Sr. Ruiz y Ruiz, y en Caballería al primer teniente Sr. López de Letona.

—Pasa á situación de reemplazo el comandante de Ingenieros D. José Briz.

—Se conceden diversas condecoraciones de San Hermenegildo á la Infantería á 1 teniente coronel, 8 comandantes, 1 capitán y 8 primeros tenientes; en caballería 2 capitanes, en Artillería 4 tenientes coroneles, 1 comandante y 1 primer teniente; en Ingenieros 1 teniente coronel y 1 capitán; en Estado Mayor 1 teniente coronel y 2 comandantes.

—Ascienden en Inválidos 20 tenientes coroneles, 18 comandantes y 5 segundos tenientes.

—A los coroneles de Inválidos Sres. Balcázar, Granés y Salas se les concede el sueldo de general de brigada por estar comprendidos en la ley de 12 del actual (D. O. 58).

—En abril ascenderán en Caballería, probablemente, dos tenientes coroneles, dos comandantes, cinco capitanes y siete primeros tenientes.

—Pasa á servicio activo el comisario de Guerra D. Julio Zamora, que estaba de supernumerario.

—Hemos tenido el gusto de recibir un interesante folleto titulado *Ante dos problemas*, original del entusiasta y culto coronel de Estado Mayor Sr. Gómez Vidal.

El ilustrado jefe, con gran competencia, estudia el problema de los Balcanes y el de Marruecos, señalando con admirable sentido y conocimiento de la realidad el papel que corresponde á España.

El folleto merece leerse, y de él nos ocuparemos con la detención y el examen que merece.

A.
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas á los anunciantes.

CASA DE LA VILLA
La luz y el agua.

En el Ayuntamiento se ha reunido la Comisión especial que entiende en todo lo referente al suministro de agua y luz en Madrid.

Acordaron los reunidos dirigir un escrito al ministro de Fomento pidiendo designe lo antes posible la persona que haya de ocupar la Comisaría regia del canal de Isabel II, pues no puede continuar la situación anormal en que ahora se halla aquel centro, sin que resulten perjudicados los intereses del vecindario madrileño.

También acordó la Comisión excitar al ministro del mencionado departamento para que averigüe cuanto pueda haber de cierto en la supuesta conflagración de las Compañías de Luz eléctrica, y que respecto á ellas tome las medidas necesarias á garantizar los intereses del vecindario.

Proposición desechada.

El Sr. Morayta y los demás concejales republicanos han presentado ayer una proposición para que fuera incluida en el orden del día de la próxima sesión del Concejo.

Pedían en ella que el Ayuntamiento hiciera constar la satisfacción con que había visto la actitud del pueblo de Madrid en la manifestación celebrada el domingo último.

El alcalde interino, Sr. De Blas, se negó rotundamente á admitir dicha proposición, estimando que no era pertinente tratar de semejante asunto en el Ayuntamiento.

Los automóviles.

Por la inspección municipal de carruajes han sido citados para hoy los presidentes de la Sociedad de Carruajes de Plaza y Automóviles de Servicio Público.

El objeto de esta reunión es solucionar un principio de conflicto motivado por deficiencias en el servicio de los nuevos carruajes.

Primeramente, marchan estos coches sin faroles, contraviniendo las Ordenanzas municipales, y, en segundo término, los *chauffeurs* encargados de los vehículos ignoran la manera de leer en el taxímetro los trayectos recorridos.

Esto ha originado ya algunas reclamaciones del público, por haber exigido los *chauffeurs* mayor precio del debido por algunos servicios.

La mortalidad.

En el Ayuntamiento han manifestado ayer que los fallecidos el día anterior fueron 51.

Esta cifra va aproximándose á la normal y revela que mejora la salud pública.

Jurados obreros.

En el escrutinio celebrado en la primera Casa Consistorial el domingo 28 del corriente, fueron elegidos jurados obreros del Tribunal Industrial de esta corte los señores siguientes:

D. Francisco Fernández Calderón, Francisco Javier García-Rodrigo Ramírez, Juan Antonio Romero Fernández, Francisco Fernández Vila, Pedro Antonio Carmona Martínez, José María de Oliva y Enjuto, Saturnino Nuño y García Tiburcio Nieto Vázquez, Manuel Magdalena López, Victoriano Arias Moral, Francisco Javier Cabello Lapidra, José Martín Ayuso, Antonio Becerill Lagarda, Gregorio Miguel Redondo, Gregorio de Diego y Gutiérrez, Felipe Girald Calleja, Tomás Marina Bringa, Juan Antonio Díaz Sampietro, Felipe Cardiel Velasco, Francisco del Rey Sanz, Valentín Rocca Carbonell, Casimiro Vidal Altsent, Juan Amoretti Carbonero y Marcelino Martín Redondo.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

El Sr. Azórraga declara abierta la sesión, hallándose en el banco azul el Sr. Rodríguez San Pedro.

Aprobada el acta, se entra desde luego en el ORDEN DEL DIA

continuando la interpellación del Sr. Calbetón sobre la salud pública.

El Sr. PULIDO continúa rectificando, repitiendo todos los argumentos empleados en su discurso para que el Sr. Rodríguez San Pedro se dé cuenta de la intervención del orador en este asunto, en vista de la ausencia del Sr. La Cierva, que lamenta.

Elogia la gestión del personal de Beneficencia, Higiene y Sanidad en las actuales circunstancias, y tributa aplausos al personal técnico del Laboratorio de Higiene municipal.

Habla del hospital de Epidemias, que costó 80.000 pesetas, que fué informado favorablemente por la Academia de San Fernando, lo pagó el ministerio de la Gobernación y ahora se necesita otro hospital.

Refiriéndose a los dos millones que el Estado adelantó al Ayuntamiento de Madrid para atender a Higiene pública, dice que, dado lo exigido del presupuesto municipal, el Estado no hizo más que cumplir con su deber, asegurando además que los dos millones se emplearon debidamente en la construcción de grupos escolares, saneamiento de otras escuelas y alcantarillado.

Pide que el Estado se preocupe de la construcción del gran colector y de la canalización del Manzanares.

El Sr. LA CIERVA insiste en que para la higienización de las poblaciones se precisa la acción particular, pues no basta la del Gobierno.

Mientras las gentes—exclama—sean refractarias a revacunarse habrá viruela.

Añade que ahora, no ocultando el público, como no los oculta, los casos de tifus, se atiende mejor al aislamiento de los focos, y la epidemia decrece, acercándose la mortalidad a la cifra normal.

En el Hospital de San Juan de Dios se han instalado, según el ministro, pabellones de observación, laboratorios de análisis, etc., y así se evita que enfermos cuyo diagnóstico no está determinado, vayan a las salas de tíficos.

Respecto al Hospital de epidemias, dice que se designó una Comisión, compuesta de los arquitectos Sres. Urioste, Castellanos y Velázquez, para que estudiara el proyecto de 1893, y se vio que costaría cinco millones y que no se podría construir en la Moncloa.

Se abonó al autor del proyecto 80.000 pesetas, y como se negó a reformar el proyecto, he abierto un concurso, cuyo plazo está corriendo.

Rectifica brevemente el Sr. PULIDO, e interviene para alusiones el Sr. AGUILERA.

Comienza por negar que la epidemia tífica se deba a la contaminación de las aguas; negando asimismo que el tifus exantemático no se haya presentado en ninguna capital europea desde hace un siglo, como se ha asegurado en la Cámara, afirmando, por el contrario, que el tifus ha hecho estragos en Berna, París y Viena.

Añade que la epidemia se ha exacerbado a consecuencia del mal tiempo en los últimos meses.

Opina que la recogida de gorfos y mendigos ha sido la causa de la epidemia, como lo demuestra lo ocurrido en el asilo de la Montaña del Príncipe Pio, de la calle de Atoledo, el Hospital del Cerro del Pimiento y últimamente en el asilo Tovar.

Refiere que el Hospital de San Juan de Dios constituía un peligro en los primeros momentos, hasta que se ha creado la sala de observación.

Censura a la Junta de Sanidad por no haberse reunido sino a los tres meses y medio de haberse presentado la epidemia, y que la Diputación tampoco se ha preocupado mucho de ella.

Aludiendo al gobernador, dice que como en la actualidad sufre una *capitis diminutio* exagerada, resulta que no se atreve a hacer nada, lamentándose el orador de que no haya unidad en la dirección de los trabajos para combatir los progresos del mal.

Refiere el Sr. Aguilera que el pánico cunde con facilidad, aunque sin fundamento, y que los Institutos están quedándose desiertos por haberse marchado fuera de Madrid gran número de alumnos; cita el caso de que una agencia de París, dedicada a organizar viajes de turistas a esta corte, en el año actual ha dejado de despachar unos 4.000 billetes.

Dice, además, que ante el sólo anuncio de que el señor conde de Peñalver iba a ir a reunirse al Escorial, se ha producido allí un movimiento de protesta.

El ministro de la GOBERNACION rectifica diciendo que desde el primer momento está afirmando que en Madrid no existe el tifus; pero que la Prensa ha hecho una campaña sistemática, alarmando a la opinión; campaña que siempre ha censurado.

A una interrupción del señor conde de PEÑA RAMIRO, que no llega a la tribuna de la Prensa, contesta el Sr. CALBETON diciendo que el único responsable de que haya tifus en Madrid es el ministro de la Gobernación.

Continúa el Sr. LA CIERVA repitiendo las argumentaciones empleadas en otras ocasiones, para afirmar que el tifus no reviste el carácter de epidemia grave, y termina diciendo que en las actuales circunstancias nadie hubiera hecho más que él.

Rectifica el Sr. AGUILERA, diciendo que a esa arrogancia puede él contestar con otra, afirmando que en diferentes ocasiones ha demostrado que sabe cumplir con su deber.

El Sr. CALBETON dice que por no pertenecer a la Prensa no sabe a su defensa contra las tremendas acusaciones que el ministro le ha dirigido.

Dice que si esa campaña era contraria a los intereses del pueblo de Madrid, pudo haberle declarado al orador, al comenzar la campaña, que no existía motivo para ello, y haberle enseñado los datos que demostrarán la falsedad de las aseveraciones hechas por él.

Dice que como el tifus es una enfermedad contagiosa, propia de los familiares, y los Gobiernos están obligados a combatirlo, si el mal subsiste la culpa es del Gobierno de S. M.

No oche, pues, S. S. la culpa a la Prensa, dice el Sr. Calbetón—ni se le che a los senadores que protestamos del abandono en que el Gobierno nos deja, ehéhesa a sí propio, que es el único culpable.

Rectifica brevemente el Sr. LA CIERVA, interrumpiéndole el Sr. CALBETON: ¿Y el Asilo Tovar, cuándo se derriba?

El Sr. CALBETON: No basta eso; hace falta echarlo abajo.

El Sr. LA CIERVA: Si es preciso, se hará.

higiene, y que por tanto cuando una epidemia se presenta en una población es porque la higiene ha sido olvidada y por tanto las autoridades y todo el vecindario tienen parte de culpa.

Describe la incubación del tifus y los medios de combatirlo.

Se muestra partidario de la construcción de pabellones hospitalarios.

El Sr. CORTEZO interviene para alusiones.

Censura la falta de caridad de los vecinos de Madrid puesto que de las cantidades recaudadas resulta que los madrileños contribuyen para el sostenimiento de los pobres con siete céntimos mensuales.

Declara que acaso haya llegado la ocasión de que el Gobierno intente crear una contribución especial para los pobres.

Considera que, aunque hay en Madrid una epidemia de tifus exantemático, es muy limitada.

El conde de PEÑA RAMIRO declara que el Sr. Calbetón ha perjudicado a Madrid al declarar que es una población inmundada poco amiga de la Higiene.

El conde de ESTEBAN COLLANTES interviene, declarando que en Madrid existe mucha caridad; pero que como el vecindario tiende a realizarla directamente, no se sabe fijamente la cantidad que a la caridad se dedica en la corte.

Claro es que hay farsantes que abusan de la caridad; pero no es justo declarar que el pueblo de Madrid no es eminentemente caritativo.

Rectifican los Sres. CORTEZO y conde de ESTEBAN COLLANTES, e interviene el marqués de AGUILAR DE CAMPOO, que se muestra partidario de la creación de la ley de pobres, para que cada pueblo mantenga a sus pobres, pues no es justo que Madrid mantenga los pobres de toda España.

Interviene nuevamente el ministro de la GOBERNACION, que coincide con las manifestaciones del marqués de Aguilar de Campo, de que el problema de la mendicidad en Madrid es casi insoluble, y se debe a la manera de ser de este pueblo, tan extremadamente caritativo que aquí acuden los pobres de toda España.

Rectifica el marqués de AGUILAR DE CAMPOO; el Sr. MAESTRE anuncia que un día próximo tratará de este mismo asunto; se da por terminada la interpellación, y dada cuenta del despacho ordinario, se levanta la sesión a las ocho menos cinco.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Es abierta a las cuatro menos cuarto por el Sr. Aparicio, con regular concurrencia de diputados.

Ocupan el banco azul los ministros de Hacienda y Gobernación.

Se aprueba el acta.

Se da cuenta del fallecimiento del diputado por Astudillo, Sr. Manrique, pronunciando el Presidente sentidas palabras, y acordándose que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Ruegos y preguntas.

El Sr. SORIANO pregunta al ministro de Gracia y Justicia en qué estado se halla el proceso incoado con motivo de un debate que adquirió gran resonancia en la Cámara, el referente a la Compañía Vascoastellana.

Añade que desea saber si el general Polavieja continúa desempeñando el cargo de presidente del Consejo de Guerra y Marina.

Después manifiesta que con motivo de una excursión de propaganda política hecha por él y el Sr. Cervera por el distrito de Martos, el alcalde de Torredonjimeno prohibió al diputado republicano que asistiera al mitin. Le contestó que no tenía que atender más deseos que los de sus correligionarios.

Pero el alcalde le escribió desafiándole. Esas cartas las entregó al Sr. Cervera para que las mostrara a los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación, para que impusiera al monerilla el castigo que merecía.

Después dice que el hecho por el alcalde de Torredonjimeno es el resto de una política de caciquismo y de matonismo, como complemento de las voces que constantemente salen del banco azul.

Después habla de la manifestación del domingo y asegura que está ya extendida la escuela de defunción del Gobierno.

Debe decir ese Gobierno qué piensa de la manifestación, que ha sido una protesta de anticlericalismo y de antimonarquismo, hecha por más de 100.000 españoles. (Rumores.)

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA replica que respecto al proceso de la Vascoastellana el Gobierno ha recomendado al ministerio fiscal la mayor actividad. No es de su competencia el relativo al general Polavieja.

En cuanto a los hechos denunciados contra el alcalde de Torredonjimeno, han pasado al fiscal de S. M., pero el Gobierno pone empeño en que las autoridades guarden a todos los señores diputados todas las consideraciones que merecen.

Por lo que a la manifestación se refiere asegura que el Gobierno está en el banco azul gobernando con la confianza de la Corona y del país, representado por la mayoría de las Cámaras.

Rectifica el Sr. SORIANO, y pregunta al ministro de la Gobernación, que no se halla en el banco azul, si cree tener derecho a organizar una contramanifiestación, obligando a sus subordinados a que dirigieran telegramas de admiración al Presidente del Consejo.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Con la mayoría de las Cámaras.

El Sr. SORIANO: Que no sirve para nada. (Rumores en la mayoría.)

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Que no la representación del país.

El Sr. MOROTE anuncia una interpellación acerca de los distintos hechos acaecidos en la Cárcel Modelo de Madrid, desde el 18 de febrero hasta la fecha, agresivos para su actual director Sr. Salillas.

Los enumera sucintamente elogiando al eminente Salillas y haciendo presente que existe un complot contra él, extrahéndose de que hasta la fecha no se ha procesado a nadie, a pesar de haber sido comunicados al Juzgado instructor correspondiente.

Asegura que aquí se ventila un asunto de la mayor importancia, a saber, si ha de seguir imperando el rutinario escandaloso sistema penitenciario, ó ha de ser substituido por el que representa brillantemente el Sr. Salillas.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Tiene razón el Sr. Morote. No debemos acalorarnos cuando estas cosas se tratan en hipótesis.

Insiste en que se están buscando las responsabilidades en el expediente gubernativo.

El Sr. MOROTE expone que corre peligro la vida del director de la Cárcel Modelo.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA insiste en que debe esperarse con serenidad el resultado del expediente y del proceso, en donde se depurarán todas las responsabilidades.

El Sr. SORIANO, con gran energía, expone que el director de la Cárcel Modelo no puede tener la libertad que requiere tan elevado cargo, porque es combatido constantemente por la Prensa ministerial, y solapadamente por todos los que debían defenderle, incluso los ministros.

Esto es gravísimo, porque envaletona a los enemigos del Sr. Salillas.

Después de breve diálogo entre los señores Morote, ministro de Gracia y Justicia y la Presidencia, se conviene en que explique hoy mismo su interpellación el Sr. MOROTE, el cual comienza por hacer la historia de la designación de D. Rafael Salillas para el cargo de director de la Cárcel celular de Madrid.

Sienta como punto de partida para todo lo que tiene que decir, el hecho de que el Sr. Salillas fué nombrado para desempeñar su cargo siendo ajeno al Cuerpo de Penales.

Después hace la biografía de Salillas, quedando en el uso de la palabra para mañana.

ORDEN DEL DIA

Apruébase el dictamen de la Comisión sobre la proposición de ley eximiendo a D. Etegenio Solles del pago de derechos a la Hacienda por la sucesión en los títulos de marqués de Gerona y vizconde de Castro y Orozco.

Comunicaciones marítimas.

El Sr. BENITEZ DE LUGO apoya extensamente una enmienda del Sr. Franco pidiendo la supresión del artículo 1.º

Después de contestarle el Sr. CANALS, interviene en el debate el marqués de CORTINA tratando de un asunto interesante.

Lee, al efecto, un artículo de *La Epoca* en el que se excita al Gobierno para que borre las diferencias que existen, en cuanto a la tributación se refiere, entre Empresas de crédito nacionales y extranjeras, con perjuicio de las españolas.

El Sr. SANCHEZ BUSTILLO presentó un proyecto de ley inspirado en las ideas expuestas por el periódico conservador y se dice que el embajador de Alemania se interesó cerca del ministro de Estado para que ese proyecto no se discutiera.

Ignoro si estos temores serán exactos; pero el hecho es que todavía no ha emitido dictamen la Comisión correspondiente.

En vista de esto, yo aconsejaría a mis amigos que no combatieran el artículo 1.º de esta ley que estamos desconfiando, porque Inglaterra, a cuyos armadores perjudica también, se encargará de impedir que rija.

De todos modos es preciso que declare el Gobierno si sobre las Cámaras españolas tienen poder los Gobiernos extranjeros.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA niega exactitud a los rumores acaecidos por el marqués de Cortina y asegura que el Gobierno procurará que se discuta el proyecto.

Nominalmente es desechada la enmienda del Sr. Franco por 66 votos contra 23.

El Sr. FERNANDEZ LATORRE comienza a defender otra enmienda al mismo artículo, quedando en el uso de la palabra.

Se levanta la sesión a las siete y media.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, haciéndose eco sin duda de lo que era una aspiración general, ha dicho que la familia del policía que pereció víctima de un accidente en el puente de Santa Elena, está socorrida, habiendo aquél declarado con este triste motivo que prepara un proyecto encaminado a evitar que queden desamparadas las familias de los policías muertos en funciones del servicio.

El ministro de la Gobernación, contestando a preguntas de varios periodistas, ha negado que el Rey hubiera presenciado la manifestación del domingo desde un balcón del palacio del Infante D. Carlos, que, como saben nuestros lectores, vive en el Paseo de la Castellana.

La entrevista con el Rey del Sr. Maura momentos antes de que partiera para San Sebastián, la ha explicado en el sentido de que había obedecido a necesidades del despacho.

Al dar cuenta anteafor de la renuncia que del cargo de diputado había hecho el Sr. Azórrate, adelantábamos la impresión de que la decisión tenía el carácter de irrevocable. Y así ha sucedido, en efecto.

Cuántas gestiones se han hecho cerca de dicha personalidad para que la retirase han sido infructuosas.

De León mismo ha recibido el Sr. Azórrate algunos telegramas expresándole la extrañeza de tan extrema resolución.

Uno de esos despachos está concebido en estos términos: «Sorprendidos por su renuncia, que nos extraña y no nos explicamos; dignos que ocurra.»

La renuncia no ha sido aún conocida de un modo oficial, por la razón de que el Sr. Dato conservaba esta tarde aún en su poder y el Presidente del Congreso no ha concurrido a la Cámara por hallarse muy molesto con una fluidez de entes.

Se aseguraba en el Congreso, que hoy mismo se daría lectura de ella; pero preguntado sobre ese particular el Sr. Aparicio, manifestó que ni siquiera la conocía.

A pesar de esto, se decía que al final de la sesión sería cuando se leyese.

Del asunto se ha continuado hablando ayer tarde, especialmente entre elementos radicales. A un diputado republicano oímos decir, y tomamos nota de ello, porque se expresaba en sitio tan público como el pasillo central del Congreso, que después de los telegramas a que antes hemos hecho referencia, y cuyos textos confirmaban, a su juicio, la inconsciencia de algunos firmantes de la carta, motivo de la renuncia del Sr. Azórrate, había que reconocer que el proceder de éste queda justificado.

Por lo demás—añadía aquel diputado—no creo que el Sr. Azórrate tenga otros motivos para renunciar, y menos que esos motivos puedan estar relacionados con manifestaciones populares.

En la sesión del Congreso se han desarrollado en las horas de preguntas algunos incidentes, que no han tenido más importancia de la que en el extracto se refleja, gracias a la tolerancia de la presidencia de la Cámara y a que la mayoría no tenía grandes deseos de lucha.

Todo el movimiento político que se advierte en torno del proyecto del régimen local, sigue acusando al Gobierno un espíritu de concor-

dia para que no llegue el caso de tener que pedir un nuevo plazo para las elecciones municipales.

De pie, y ante su coche que estaba bajo la marquesina del Senado, conferenció el Sr. Maura con el ex ministro liberal Sr. Santamaría de Paredes, que en la conversación expresó que sus puntos de vista respecto al proyecto eran bien conocidos.

El Sr. Maura le invitó a concretar sus aspiraciones por escrito, y el ex ministro liberal dijo que lo pondría en conocimiento de sus jefes.

La conferencia también el Sr. Maura con el Sr. Calbetón, sobre su enmienda, que afecta a los Municipios de las Vascongadas, y después de estudiar su alcance, parece que no han llegado los conferenciados a una conjunción de opiniones.

Luego habló el señor Presidente del Consejo con los Sres. López Muñoz y Groizard, a un mismo tiempo, y la entrevista no tuvo mayor alcance que el de la conversación con el señor Santamaría de Paredes.

A esto seguirán conferencias de los senadores auditos con sus jefes, y de éstos entre sí antes de acceder ó no al deseo del Gobierno de aprobar el proyecto con soluciones de concordia.

El comercio de Madrid se agita con el deseo de hacer una manifestación contra conceptos de un periódico ministerial, que se suponen inspirados por el Sr. Maura.

Y el comercio quiere más, y es elevar una exposición de agravios a la Corona.

En el Congreso se ha reunido la Comisión que entiende en el proyecto de ley sobre supresión del cuarto turno para ingreso en la carrera judicial.

La Comisión ha aceptado en su esencia el voto particular del Sr. Rosales, en el que se pedía el ingreso en la carrera mediante tres turnos: el primero para los aspirantes; el segundo a la mayor antigüedad en el escalafón, y el tercero para excedentes y cesantes.

Igualmente, ha sido aceptada una enmienda que tenía formulada el difunto Sr. Manrique, pidiendo, como disposición transitoria del proyecto, que queden a salvo los derechos adquiridos por cuantos tuvieran concluidos sus expedientes y aprobados por la Junta calificadora del Poder Judicial con anterioridad al 14 de marzo de 1907.

Transcurrió ayer la sesión en el Congreso sin que llegara a darse cuenta de la renuncia del Sr. Azórrate.

Es seguro que de ella se dé lectura hoy, siendo probable que se suscite un debate, tal vez interesante, a juzgar por las manifestaciones que hemos oído de labios de un diputado republicano por Cataluña, que se propone hacer uso de la palabra inmediatamente que conozca la Cámara el texto de la renuncia.

El Sr. Canalejas, acompañado de tres concejales de Bilbao, conferenció anoche con el señor Maura para rogarle admita al proyecto de ley de Administración local una enmienda, por virtud de la cual los Ayuntamientos vascongados tengan las mismas facultades y atribuciones que dicha ley concede a los demás de España.

La respuesta del Sr. Maura no fué lo satisfactoria que aquellos desearan.

Los ministros afirmaban anoche que el Consejo convocado para hoy, por la mañana, tendrá solamente carácter administrativo.

Nueva estufa de desinfección

El pasado domingo tuvo efecto en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, que dirige el eminente doctor Cajal, el ensayo de la nueva estufa de desinfección sistema Schmidt, adquirida por el ministerio de la Gobernación. Presenciaron las pruebas: el inspector de Sanidad Sr. Bejarano; muchos médicos, entre ellos los doctores Sres. Mendoza, Murillo, Cortezo, Beltrán, etc., y los ingenieros Sres. Boetticher y Navarro, representantes de la Casa Schmidt.

Todos quedaron muy satisfechos de tales pruebas, apreciando las ventajas de los nuevos aparatos, y principalmente la del previo vacío, que obliga a ser más enérgica la desinfección por llegar a todos los poros el efecto del vapor de agua, y el que no se deterioran absolutamente nada las prendas delicadas, como pieles, sedas, rasos, etc., sometidas al tratamiento.

PLEITOS Y CAUSAS

Consumero agresor.

En la Sección cuarta continúa el juicio contra el consumero.

Han declarado los últimos testigos, y al terminar la prueba ha ocurrido un incidente.

El defensor, Sr. Sanz (D. H.), indica al presidente que no puede continuar en estrados, porque se halla indispuesto.

La Sala acuerda que los forenses reconozcan al letrado y a los pocos momentos comparece un médico, quien requiere la presencia de otro compañero suyo para efectuar el reconocimiento.

Ya en compañía de otro forense, dicen los facultativos que el Sr. Sanz, en efecto, tiene síntomas de un cólico nefrítico, a juzgar por los que él les ha expuesto.

El Sr. Sanz expresa al Tribunal que seguirá en el juicio, pues su dolencia lo que seguramente le impediría sería informar.

A continuación, el fiscal sostiene sus conclusiones de homicidio frustrado y el acusador, Sr. Marichalar, las suyas de asesinato.

Y se suspende el juicio hasta la sesión siguiente.

En el ferrial de Aranjuez.

Continúan desfilando testigos y más testigos. En los pasillos de la Audiencia se ven ranchos de gitanos.

Dentro de la Sala se baten denodadamente por demostrar sus conclusiones con los interrogatorios a los testigos, de un lado el fiscal, señor Laliga, y el acusador, Sr. Herrero, y del otro los defensores, Sres. Daval, Torres Guerrero y Marichalar.

Alvar-Arránz.

BIBLIOGRAFÍA

Un libro de Benigno Varela.

Sená de Tortura intitulase la novela que aparecerá el jueves en todas las librerías y de la cual es autor Benigno Varela. Todos los detalles—hasta hoy desconocidos,—del duelo desgraciado entre los periodistas Varela y Barcelona, se vislumbran en la narración novelesca. Acompañan a la novela *Sená de Tortura*, «Las memorias de un confinado», que desde París escribe Benigno Varela. Va prologado el libro por Enrique Gómez Carrillo, con unas *Palabras*, de Manuel Bueno. Precio del libro, 3 pesetas.

Mundo eclesiástico

Entre los premios literarios otorgados este año por la Academia Francesa, figuran los siguientes agraciados:

D. Pablo Demis, por su obra *Christian Garnie*, 1.000 francos.

El canónigo M. Lenfant, por la suya, *Le Coeur et ses richesses*, 1.000 francos.

El abate Pierling, *Rusia y la Santa Sede*, 1.000 francos.

El abate Roussel, *Un obispo juramentado*, premio Halphen, 1.000 francos.

El abate Guillaug, *Léxico del idioma de Bossuet*, premio, 500 francos.

El abate Piat, *Los filósofos griegos*, premio de 500 francos.

El abate Albín de Cigala, *La imitación de Cristo*, premio de 500 francos.

Entre los premios a la virtud se otorgaron dos de 500 francos a las religiosas franciscanas de Royat y a las hermanitas enfermeras de la campaña de Loubeyrat.

A la hermana María Ernestina de Rouen, un premio de 8.000 francos; y al abate Rampon, un premio de 1.000 francos.

El cantor-sochantre de la iglesia parroquial de Santa Bárbara, en esta corte, D. Pablo Ruiz Revuelta, ha publicado una Memoria bajo el título *Restauración del canto sagrado en España*, cuya Memoria presentó su autor en el segundo Congreso Nacional de Música en Sevilla y en el Sínodo diocesano matritense recientemente celebrado.

Ayer ha recibido en audiencia elobispo de Madrid-Alcalá.

Continúa en el salón de actos del Provisorato de la diócesis de Madrid formándose el expediente probatorio de los hechos milagrosos llevados a cabo por la Hermana de Marillac, cuya vida ejemplar ha dado lugar al citado expediente.

Hasta ahora han declarado las Hermapas testigos presenciales de los hechos, y seguidamente declararán los médicos.

Forman el Tribunal el provisor y los canónigos Sres. Del Río y Enriquez.

El canónigo Sr. Moral no forma Tribunal por hallarse enfermo.

En el presente caso, el voto del provisor vale por dos votos.

La Universidad Católica (Príncipe, 7) hállase todas las noches muy concurrida por personalidades pertenecientes a la Iglesia, Letras, Ciencias, Artes y todos los ramos del saber humano.

M. Canetti está disertando acerca de la «Alimentación vegetariana».

Entre los asistentes figura el catedrático de dicho centro, el muy ilustrado vicario general de la diócesis de Madrid D. Javier Vales Falda.

Se anuncia para la vacante de la capilla real del Pardo, a D. Juan Francisco Correar, cura ecónomo de Fuentidueña de Tajo.

“ACTUALIDADES”

De antemano tiene asegurado un éxito excepcional el número que hoy pondrá a la venta la importante y popular revista ilustrada *Actualidades*, en cuyas páginas aparecen magníficas y copiosas informaciones de todos los acontecimientos de estos últimos días.

La doble plana central es una asombrosa instantánea de la manifestación del domingo; otra plana está dedicada al entierro del maestro Chapí; dos a la inauguración de las obras de la corte de Tablada, en Sevilla; una a la corrida de toros celebrada a beneficio de la Asociación de la Prensa y otra a la emocionante novillada del domingo último.

Inserta además fotografías artísticamente insuperables de la Jura de banderas en Sevilla

EL COMPAÑERO DE VIAJE

LAS ALHAJAS DE LA INGLESA

En el vagón. Viajar solo es muy aburrido. sobre todo si el viaje es tan largo como el de Almería a Madrid...

Manuel no olvidó las señas de la miss Tada Cibbss, y continuando en su galante campaña, la visitó en su casa y la invitó al teatro...

En el Juzgado. La amistad que nació en el tren hace quince días, terminó anoche en el Juzgado de guardia...

SUCESOS DEL DÍA

Una detenida que enferma. La policía del distrito del Hospicio llevó ayer a la Comisaría a Jesús Pantín Ovajero...

Intoxicación. El niño de diez y ocho meses Jaime de Palacio ingirió ayer una pastilla de permanganato...

Ultima hora. VALENCIA. El Ayuntamiento ha aceptado la reclamación de la Junta administrativa...

NOTICIAS GENERALES. Con motivo de aproximarse la época de exámenes, la Escuela Berlitz ha establecido clases especiales de preparación...

El pueblo de Villafranca ha pedido al ministro que se construya un puente que sustituya la barca de paso. El ministro ha ofrecido cooperar a la realización de los deseos del pueblo de Villafranca...

El memorándum de las Potencias. BELGRADO. Según un comunicado de carácter oficioso, en el memorándum que las Potencias han dirigido al Gobierno...

Chinos y japoneses. TOKIO. El Gobierno se ha negado a la petición hecha por China para someter las cuestiones pendientes entre el Celeste Imperio y el Japón a un tribunal de arbitraje...

Ultima hora PROVINCIAS

Los consumos en Valencia. VALENCIA. El Ayuntamiento ha aceptado la reclamación de la Junta administrativa...

El banquete. Después se celebró un banquete, ofrecido por la Junta del pantano, en una tienda de campaña, facilitada por el Club Guerrita...

El regreso. Poco después se inició el regreso por Alcolea, en donde todo el vecindario esperaba a los expedicionarios en la estación...

La contestación de Servia. BELGRADO. La Nota de Servia en contestación a la del Gobierno austriaco ha sido sometida por el ministro de Negocios Extranjeros...

Boletín religioso del día 31. Santos del día 31 de marzo.—San Amós, profeta; San Benjamín, diácono y mártir...

Espectáculos del día 31. Comedia.—3.—(5.º y último micrófono de moda.)—Francfort.—Zaragüeta.—Mañana de sol...

JAQUECAS. dolor de cabeza y neuralgias se calman en el acto con la VALEROLINA MONREAL, más eficaz que la valeriana.

Banco Hipotecario de España. Por convenio celebrado con el Banco de España, todas las Sucursales del mismo en provincias quedan encargadas de los servicios y representación de este Banco Hipotecario...

Artísticas. medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 23.—PRECIOS SIN IGUAL

Relojes con garantía para señoras. EXTRAPLANOS en Acero, 10, 12, 15 pesetas. En Plata, 15 pesetas. En Oro, 30 pesetas.

FERNET-BRANCA. DE LOS SRES. FRATELLI BRANCA DE MILAN. LOS UNICOS Y EXCLUSIVOS PROPIETARIOS DEL SECRETO DE FABRICACION AMARGO TONICO, HIGIENICO, APERITIVO, DIGESTIVO. INDISPENSABLE EN TODAS LAS FAMILIAS. DESCONFÍAN DE LAS FALSIFICACIONES.

Catarro. crónico y frecuentes accesos de tos, perdí el apetito y me volví flaco y anémico. Emulsión SCOTT. "el pescador y el pescado".

JAQUECAS. dolor de cabeza y neuralgias se calman en el acto con la VALEROLINA MONREAL, más eficaz que la valeriana.

Banco Hipotecario de España. Por convenio celebrado con el Banco de España, todas las Sucursales del mismo en provincias quedan encargadas de los servicios y representación de este Banco Hipotecario...

FEMINA. CASA LE SALDOS. 20, TETUAN, 20. Guantes cabritilla y Sueda, a 1 pta. par.

AL MONEDA. Argentísima. Todos los muebles y el piano. ARCO DE SANTA MARIA, 10, primero.

Agentes. bien retribuidos, con importantes comisiones abonadas al día hacen falta en toda España para la Exposición Nacional Permanente, Palma, 4, Madrid.

A LOS PAPÁS. Para sus niños, envío por 2,50, libranzas o sellos, 125 juegos instructivos, articulados de dibujo y música...

Fumadores. EL HURON, fumado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago.

ELECTRICIDAD. Conocidísima fábrica alemana busca relación con fuerte y solvente comprador de artículos para instalaciones de alumbrado eléctrico en España.

BATERIA. DE COCINA. Depósito de las mejores fábricas, calidad inrompible, cubiertos superiores, jaulas preciosas muy baratas...

Cosecheros. Conservación indefinida y garantizada de los vinos, por débiles que sean, empleando EL SALIFENOL.

20 RACIONES. paquete chocolate 1/2 kilo, a 1,25, 1,50 y 2 pesetas. Venta sobre otros 4 raciones, 100 gramos. La mejor recomendación, probarlo. Regalo un paquete comprando 10. La Negra. Alcañal, 23 y 25.

LA MODA AL DIA



SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Martín de Jausoro y Bárcenas Que falleció el día 31 de marzo de 1907

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en las parroquias de San Sebastián y de Santa Cruz, en la iglesia de la Presentación (vulgo Niñas de Leganés), y en el Oratorio del Caballero de Gracia, y el día 2 de abril en la parroquia de San Luis, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su testamento ruego a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios, por cuyo favor quedará eternamente agradecido.

PASTILLAS CRESPO

DE MENTOL Y COCAÍNA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago, quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan, y son muy agradables al paladar. La tos se calma a la primera pastilla.—Venta en todas las farmacias y droguerías, a pesetas, 1,50 la caja.—Por mayor: Pérez, Martín, Velasco y Compañía.—ALCALÁ, 7, MADRID.

Preparación para las próximas convocatorias para el Cuerpo de Telégrafos.—CALE DE VALVERDE, 19.

Carrera especial de Correos

Oposiciones próximas para cubrir más de mil plazas de 1.500 pesetas. La Academia Crespo, San Felipe Neri, núm. 4, Madrid, no cobra la enseñanza, más que a los alumnos aprobados, con lo cual garantiza la preparación. Pedir informes de esta casa a personas desinteresadas y os convenceréis que es seria y formal, evitando el peligro de confiar los hijos a quienes desconocen la preparación. Dirigirse al Director don Lorenzo Crespo Barrio, oficial de Correos y autor de los textos de preparación con arreglo al Programa oficial, siendo los más completos y modernos; como puede probarse consultándoles con los demás en las librerías. En breve sale a la venta la Geografía Postal de Crespo, con todas las reformas hasta el día. Internos en hotel especial y separados de los externos. 125 pesetas al mes, sin que necesiten traer nada; externos 30 pesetas.—Urge preparación.

ALMONEDA

de todo el mobiliario, enseres y géneros de un gran taller de modista de lujo: hay comedor, salón, recibimiento, divanes, alfombras, colgaduras, espejos, cuadros, despacho, aparatos de luz, máquina de coser, abrigos, mercería y cortes de vestido. Mañana último día.

SUBASTA

Lo que quede se subastará a las cuatro de la tarde, sin tasación. Horas de venta: de 10 a 6. Pagos al contado. Principio, 16, pral.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4

ALHAJAS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

SE HACEN Y COMPOEN

medias. Colegiata, 5, 2.º

CÁMARAS FOTOGRAFICAS Y ACCESORIOS

Casa económica: ELIAS SANGIL, Cádiz, 7.

"THE CASTLE,"

SE ADMITEN Hospedajes, 6, 3.º

Se alquila una espaciosa cochera. Darán razón Carrera de San Jerónimo, n.º 87, portería.

COMPRO y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y papelerías del Monte. Montero, 40.

LA IOHYRINE de DOCTOR BESCHAMP. HACE ADELGAZAR. OBESIDAD. Único producto serio, para el tratamiento de la obesidad. Sin acción nociva sobre el corazón, el estómago, los riñones, ni del aparato circulatorio.

Detalle: Gayoso, Arenal 2, Borrell, Puerta del Sol 5, Por mayor: Martín y Durán, y Pérez, Martín, Velasco y Compañía.

COMPRO COMPRO

Como nadie alhajas, abanicos antiguos, muebles, pianos y toda clase de objetos antiguos y modernos.

Al Todo de Ocasión FUENCARRAL, 45, TIENDA

ACADEMIA-LAGUILHOAT

Preparación para Tabacalera, Banco de España y Carrera oficial de Comercio. Internado. San Bernardo, 13, pral.



EL SEÑOR

Don RAFAEL CERVILLA Y MALVAR

COMANDANTE DE INGENIEROS

CONDECORADO CON LA CRUZ DE MARÍA CRISTINA ROJA, PENSIONADA, Y MEDALLA DE LA CAMPAÑA DE CUBA

Ha fallecido el día 30 de marzo de 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Los Excmos. señores ministro de la Guerra, Comandante General de Ingenieros y Jefe de la sección, jefes; sus desconsolados hermanos, doña Concepción y D. Bernardino; hermanos políticos, D. Manuel Dieguez, D. Laurentino Espinosa y doña Visitación Lira; sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 31 del actual, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del General Castaños, 7, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

La Soledad, Desengaño, 10



XXIV ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Miguel Gallo y Ruiz

Falleció el día 31 de marzo de 1885

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en las parroquias de San Ginés y del Carmen (calle del mismo nombre), y el 4 de abril en la de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda, hija y demás familia,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.

Mondariz, Vichy, SIEMPRE FRESCAS

Depósito: Reina, 45 dupdo.—Tel.º 886. Servicio a domicilio. Se abona a los clientes 10 cént. por cada caso devuelto.

Jabón CHIMBO

El mejor y más económico, puro, higiénico y antiséptico para lavar toda clase de ropas y usos domésticos; frotaéndole suavemente hace mucha espuma. Limpia pronto y se gasta poco. Expéñese en trozos de medio kilo en los almacenes, tiendas de Ultramarinos y similares.—En Madrid: Preciados, 4.—Fuente, 12.—Toledo, 65.—Calatrava, 2.—Manabos, 2.—Santa Ana, 16.—Cedaceros, 14.—Infantas, 2.—Ciudad Rodrigo, 15.—Mayor, 26.—Juan Duque, 13.—Xevicindo, 20.—Arenal, 3.—Cádiz, 9 y 12.—San Bernardo, 52.—Pere, 26.—Conde de Romanones, 12.—Plaza de Antón Martín, 45.—Infantas, 40.—Santa Isabel, 84.—San Bernardo, 4.—Carranza, 7.—Fuencarral, 38.—Mejorada de Paredes, 15.—Mejorada, 2.—Carr.º de Valencia, 15

RELOJITOS DE ORO

con estuche y cadena, 50 ptas.; de plata, 11; de acero, extraplano, 8; S. Roskoff, 6; de pared 5; reguladores, 17. Computadoras con garantía de un año a los precios siguientes: Limpieza... Pesetas. 2. Espiral... Pesetas. 2. Cuerdas... 2. Muelle salto... 1. Cilindro... 2. Id. bécula ó trinqueta... 2,50. Centro rubí... 1,50. Empaquetar cajas acero 4. SAL, 2 y 4, relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor.)

SUBASTA

El día primero de abril de mil novecientos nueve, a las once de la mañana, se celebrará subasta pública en Madrid, plaza de las Salinas, núm. 10, cuarto entresuelo de la izquierda (notaría), para la enajenación de la dotes nombrada del «Español», radicada en el término municipal de Almoneda (Toledo). Títulos y condiciones en la notaría.

TELEGRAFOS

PREPARACION CONCIENZUDA. Huertas, 41, pral.

"ZURICH"

Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.—Seguros contra la Responsabilidad Civil por accidentes causados a terceros personas. Conveniente a los propietarios de coches, carros y automóviles.—Para detalles y prospectos, dirigirse a la Representación general para España: EN BARCELONA, PRINCESA, 54. ó a la Delegación de MADRID, Juan de Mens, 13.

Para las Toses de los Ancianos.

La Emulsión Angier es incomparablemente el mejor remedio para las toses molestas de los ancianos. Por sus excelentes efectos calmantes en los pulmones y aparato respiratorio, alivia la tos y facilita la respiración, calma la irritación de los bronquios y promueve la expectoración fácilmente. Al mismo tiempo, conserva el aparato digestivo en estado sano natural y ejerce maravillosa influencia fortificante en la salud en general.

Emulsión Angier

(PETRÓLEO CON HIPOFOSFITOS).

SUPERIOR A TODAS LAS DEMÁS EMULSIONES.

La Emulsión Angier es diferente y superior a todas las demás emulsiones, porque posee las maravillosas cualidades calmantes y curativas de nuestro petróleo especial, junto con las cualidades tónicas y fortificantes de los hipofosfitos. Además, es la más agradable al paladar de todas las emulsiones, y sienta perfectamente a los estómagos delicados. Si habéis probado otras emulsiones y notado que eran desagradables, comprad un frasco de la de Angier y observad la diferencia; es casi como la crema y con seguridad os gustará. Puede obtenerse en las farmacias ó directamente de los representantes exclusivos:

Sras. Foyé y Gimenez, Calle Gerona, 4, pral, Barcelona.

THE ANGIER CHEMICAL CO., LTD., Londres, Inglaterra.



EL SEÑOR

Don Isaac Manrique y Castrillo

diputado a Cortes por Astudillo-Baltanás (Palencia)

FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 28 DE MARZO DE 1909

habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; sus desconsolados hijos D. Santiago, doña Felisa, doña María de los Dolores y D. Alberto; hijo político don Romualdo Galindo, nietos, sus hermanos doña Crisanta y D. Benedicto (ausentes), hermanos políticos D. Maurino Andrés y D. Eladio Aguado, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 31 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, por lo que recibirán especial favor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico, Arzobispos de Sevilla y Valladolid y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Vitoria, Murcia y Palencia, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

W. WERLE & C.º. SUCESESORES DE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN. VENDEN EL CHAMPAGNE UNICO DE LAS AFAMADAS VIÑAS DE SU PROPIEDAD. CLICQUOT & WERLE.

PALACIO

HOTEL DE VENTAS

Por algo favorece el PUBLICO este establecimiento, único en su clase en MUEBLES, ALHAJAS, ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS, OBJETOS DE ARTE y cuanto sea necesario para amueblar una casa. La economía de precios es tan ventajosa, que nadie puede arrepentirse de visitar su notable EXPOSICION. No comprar sin antes comprobar esta verdad.

34, ATOCHA, 34.—Entrada libre.—34, ATOCHA, 34



AGENCIA FUNEBRE

DE

MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

46---CLAUDIO COELLO---46

TELÉFONO 2.067

Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado.

SERVICIO PERMANENTE

Academia de Aduanas

CASTEDO CRESPO

Preparación especial rápida para el último examen práctico, necesario a los que carecen de título académico para ingreso en el Cuerpo.—Gaceta 29 corriente.—Admisión de solicitudes durante mes de abril. Preparación completa oposiciones. En las últimas los números 1-2-3-4-5-11-16-19-21-30-31 y 33. En todas del 30 a 40 por 100, plazas, ingreso definitivo carrera.—Valverde, 24, 2.º Madrid.

SEÑORITAS CORREOS Y TELEGRAFOS. La mejor preparación Centro Académico Matritense. Mescanero Romano, 16.—Pedir condiciones, de 6 a 8.

LOS QUE TENGAN POZOS

deben conocer el nuevo aparato que construye la Cerrajería Mecánica de Pinto (Madrid).—Aparato sorprendente y el más barato.

DERECHO

Repasos rápidos y especiales para los próximos exámenes. Academia Técnica, Fuencarral, 2.



XXI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Eduardo Alonso y Colmenares

PRESIDENTE QUE FUE DEL TRIBUNAL SUPREMO

Falleció el día 31 de marzo de 1888

R. I. P.

Sus hijos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en las Descalzas Reales, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad en esta corte, y Obispo de Madrid, tienen concedidos 100 y 40 días de indulgencias, respectivamente, a todos los fieles de ambos sexos, por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del difunto, pidiendo a Dios por los santos fines de la Iglesia.

Grandes almacenes de "La Amuebladora," 85 - MAYOR - 85. Muebles y colgaduras del más puro estilo. ESPECIALIDAD EN FORMA INGLESA.

PILDORAS SALUDABLES

de Niños. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despiertan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 26, quien envía por correo al mismo precio. Pedir cajas metálicas de 4.º y 1.ª peseta en todas las boticas, siempre excelente éxito.